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1. AHanmuTHYecKasi reOMeTpusi B mpocTpaHcTBe R
BekTopHas ajareopa

HexkoTopkle CBECHUS U3 TCOPHUU

BexTop — HanpaBiIeHHBIN OTPE3OK.

PasenctBo
a= (x, v, Z) 1)
O3HAYaeT, 4TO0 X, ), Z — MPOEKIIUH BEKTOPa HA OCH KOOPJAMHAT HJIH €r0 JCKapTOBbBI
KOODPIUHATHI.
dopmyna
- 2,.2 ., .2
|a|=\/x +y°+z (2
MO3BOJISICT TI0 KOOPJIMHATAM BEKTOpA OMPEICIIUTh €r0 MOYJIb.
12 5 Ecimu o, 3, Y — yruisl, KOTOpbIe BEKTOp 00pa3yer ¢
i MOJIOXKHUTEIBHBIM HANIPABJICHUEM OCEi KOOPUHAT, TO
B cosal, cos3, cosy Ha3bIBAIOTCS HAPABISIFOIMMH
o KOCHHYCaMH BEKTOpa d .
0O 7y x=|a|cosoc, y=|a|cosB, z:|a|cosy, (3)
2 2 2
4 cos” a.+cos” B+cos”y =1. 4)

Ecnu u3BecTHBI Havano Bexktopa M, (xl, Vi, Zl) u
konenw M, (x2 , Vo, 22) , TO KOOPJAMHATHI BEKTOPa HAXOAATCS 110 (opMyiaM
X=Xy=X|, Y=V—V, 2=23—2. ()
Ecmu d =(x;, y,2)) un b = (x5, ¥5,25), 10
dtb=(x txy, y1 £y, 2, £2,) (6) u

ad = (o), ayy, 0z;), TAe O — H060€ YHCITO.

BeKTOpBI, JICKAIIue Ha O,HHOﬁ HJIN ITaPaJUICIIBHBIX IIPAMBIX, HA3bIBAIOTCA
KOJUIMHEAPHBIMH. [IpH3HAK KOJUIMHEAPHOCTH BEKTOPOB d U b:
i W N o )
X V2 23

k HaspIBacTCSA KOOPAMHATHBIM 0Aa3MCOM:

7]=17|=[k[=1

—

Tpoiika BEKTOpOB 1,

- —

BekTops! i, j, k wHanpasmenst o ocsim cootserctBenro Ox, Oy, Oz B

MOJIOKUTEIbHYIO CTOPOHY.
JTro6oii BekTOop @ = (x, V, Z) MOKET OBITh MPEJICTABIICH B BUJIE

a=xi+y +zk. (8)
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CKaISIpHBIM [POU3BEJICHUEM BEKTOPOB d = (xl, 1 Zl) u b= (xz, Vs, 22)

HAa3bIBACTCA YHCJIO, paBHOC ITPONU3BCACHNIO MOI[YJI€I>'I 9TUX BCKTOPOB HAa KOCUHYC yIJia
MCXKIY HUMHU.

ﬁ-5=|5|-‘5‘-cosq), 9)
5-5=|5|-np55=‘l;‘-np5§, (10)
a-a=a*=|al’, (1) re.
CKaJISPHBINA KBAIPaT BEKTOPA PABEH KBAIPATy €0 MOJIYJIS.
Zi b = xl.X2 +y1y2 +ZIZ2. (12)
Ecmu dlb,to
x1x2 +y1y2 +2122 =0. (13)

XXy + V1 V2 212

\/x12 +J/12 +212 ’\/xz2 +y22 +Zz2

Ecnu Bextop £ m300paxkaer CHily, TOYKA MPHUIOKEHUS KOTOPOIt

cosp = (14)

nepeMeuiacTCs U3 Havdajlda B KOHCI[ BEKTOpa S , TO pa60Ta 3TOU CHJIEI ONIPCACIIACTCA
W=F-§. (15)

BekTOpHBIM IIPOU3BEICHUEM BCKTOpa C_i Ha b wHaspIBaeTcs TaKou BCKTOp

¢ = a x b, KOTOpBIii YIOBIETBOPSET CIEMLYIOUIUM TPEM YCIOBHUIM:
1. |E|:|Zl|-‘b‘-sin(p, IIe (@ — YroJ MexIy BeKTopaMH d U b
2. cla wu clb;
3. BeKTOp C 00pasyeT ¢ BeKTopaMu d W b «IpaByro» TpOUKy.
BekTopHOE NPOM3BEICHHE 3aBUCHUT OT IIOPANKA COMHOKHTENEH

axb=-bxa. (16)
Moynp BEKTOPHOIO IPOU3BEACHHUS PABEH IUIOMIAAU [TapaJlIeIorpaMMma,

IIOCTPOEHHOTO Ha BEKTOpax d H b
S=|axb)| (17)
S\ = l‘ axb ‘

2

(18)

Ecnu BekTopsl d u b xommneapHsl, T0 a X b = 0, B uactHOCTH,
axa=0.

Eciv BEKTOPBI 33/1aHbI KOOPMHATAMA 0 = (xl, 1 Zl), b = (xz, Vs, 22),

axb=|x y z| (19)
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Ecnu BekTop F n300pakaeT CUIy, MPUIOKEHHYIO B KaKOW-HUOYAb TOUKE
M, aBexTop @ wuaer uz HeKoTopol Toukd O B TOYKY M, TO BEKTOp d X F
npezcTaBisieT cO00 MOMEHT CHUJIbI F otHocutensho Touku O:
mF=adaxF. (20)

CMeIaHHBIM OPOU3BEIEHUEM TPEX BEKTOPOB d, b, C Ha3bIBAETCS YHCIIO,

PaBHOE BEKTOPHOMY NPOU3BENAEHUIO d X b, yMHOKEHHOMY CKaIISIPHO Ha BEKTOP C,
T.€.

ab5=(axb)-5:a-(bxa). 21)
CMemmanHoe mpousBeeHne abC paBHO 00beMy HapalIeIenuIea, ITIOCTPOEHHOTO

Ha BEKTOpax da, b, ¢, B3ITOMY CO 3HAKOM «ILTKOCY», ECIM Tpoiika a, b, ¢ mpasas, co
3HAKOM «MHUHYCY», €CJIH 3Ta TPOHKa JieBasl.

V = +abc. (22)
ECJII/I BCKTOpI)I KOMHJIaHapHI)I (HC}KaT B OJIHOI>’I HJ'IOCKOCTI/I), TO
Ghé =0. (23)

—

JI1s BEKTOPOB @ = (xl, Vi, Zl), b= (xz, V2, 22), c = (x3, 3, 23) CMEIIaHHOE
IPOM3BEICHHE OIpeaensieTcs GopMyJIoit

T B B G B
abc=\x, ¥, 2| (24)
X3 V3 Z3

3agauda 1. Ha MarepuanbHyI0 TOUKY JE€UCTBYIOT CHJIBI:
F=(2-11), F=(-1,22), F=(11-2).
Hatiti paboTy paBHOJICHCTBYIOMIEH dTUX CHJI R [IPU NIEPEMELICHUN TOYKHU U3
TOJIOKCHHUS A(Z, -1, O) B TIOJIOKEHUE B(4, I, - 1).
Pemenune. Haliem paBHOIEMCTBYIONIYIO
R=F+F+F=02-1+L-1+2+11+2-2)=(2,21).
BexTop nepememenus mo popmyne (5)

= — >
S= 4B =(4—2,1+1,—1—O)=(2,2,—1).
Hckomyto paboty Haxoaum no popmyne (15)
W=R-S=2-2+2-2+1-(-1)="7.

3amaua 2. Jlana cuia F = (3, 4, —2) Y TOYKA €€ MPHIIOKEHUS A(2, —1, 3).

Haiit MOMEHT CHjIbl OTHOCUTEIILHO Hayalia KOOpAHHAT U YIJIbl, COCTABIICMBIC UM C
KOOpANMHATHBIMHU OCSAMMU.

—

Pemenue. TTo hopmyne (20) m F =7 x F . Bektop 7 = OA 1o dopmyre
(5) ¥MeeT KOOpAMHATEL 7 = (2, -1, 3), o popmyne (19)



k
FxF= 3 |=-10i +13] +11k.

J
-1
4

(ST \O Ity

-2

Urak, moﬁ = (— 10, 13, 11). Monyns MOMEHTa HaxoiuM 1o ¢opmyie (2):
|m,F|=(~10)7 +(13)> +(11)* = /390 ~ 19,748,

Hamnpaginsitonue kocunycsl no popmyne (3):

CcosO. = _—10 =—0,506, cosP = L = 0,658, cosy = L =0,557,
19,748 19,748 19,748

a yIJIbl, COCTaBIISIEMbIC MOMEHTOM CHIIBI C KOOPIMHATHBIME OCSIMH, CIICIYIOIIHE
o =120"24, B=48"5T, Y =56"9.
KOHTPOJIb: JOILKHO ObIT OS> 0L+ COS” B+ cos” v =1 VY Hac:
(- 0,506)° +(0,658)” +(0,557)* = 0,999.
3agaya 3. Hamucars pasinokeHue BEKTOpa X = (5, 16, 2) 10 BEKTOpam
p=(21,0), ¢=(0,-2,0), 7=(-152).

Pewienue.
1. Pasnoxenue BeKTOopa X 10 6a3ucy p, g, ¥ HMEET BUI

X=0p+0a,q+asr
WM B KOOPJUHATHOM (hopme
Xy =0 P T 0agy t 03N
Xy = 0Py T 0pgy 037
X3 =0 p3 +0oq3 +Q3l3.
2. C y4eToM YMCIIOBBIX 3HAYEHUH KOOPAMHAT BEKTOPOB P, ¢, F H X
TOJIy4HM CHCTEMY ypaBHEHUH OTHOCHTEIIBHO HEH3BECTHBIX OLy, Oly, OL3:
2.0 +0-a,—-1-005=5 2000 =5+ 03 o =3
lray—2-0,+5-03=16 = <20, =0;+503-16 = J0,=-4
0-00; +0-05 +20053 =2 oy =1 oy =L
3. Pasnokenne BeKTOpa X IO BEKTOpaM p, ¢, ' MMEET BHLI:
X=3p—4q+r.
OtBer: X =3p—4q +7.
- —
3anaua 4. B napamnenenunene ABCDA,B;CiD; Bextopel AB = p,

—> —> >

AD =¢q, AA; =r ob6pasytor 6asuc. Pasnoxurs Bektopel AG, AP, AN,
110 BEIOpaHHOMY 0asucy, eciu Touka G nenut pebpo DD, B oTHOIMIE-



7

Huu 1:2; Touka P — Touka mepecedyeHus auaronanei rpanu DD, C,C; touka N,
— cepenuna pedpa B (.

Pemienwe.

[TocTpoum yeprex. HemocpencTBeHHO U3 yepTexka Cleryer:

AG = AD+ DG =§+§F,

AP = AP+ AP, + P,P =

c AN;= AB+ BN+ NN,=p+—q+r.

— 2. —

Oreer: AG =g+—=r, AP =

u.)
N | —

1.2 Ilpsimasi ¥ MJIOCKOCTH
Ilnockocth. Ee ypaBHeHus

Ax+By+Cz+D=0 — (25)
o0llee ypaBHEHHE MIIOCKOCTH.
A(x—xo)—irB(y—yo)—er(z—zo):O — (26)
ypaBHeHHe IIIOCKOCTH, Ipoxofseii uepes Touky M, (x,, y,, z,)
neprenuKkyspao sekropy 7 = (4, B, C).
x
Tiriionr - 27)
a b c
yPaBHEHHUE IUIOCKOCTH «B OTPE3Kax». 31ech a, b, ¢ — BEJIMYUHBI OTPE3KOB,

OTCCKACMBIX INNIOCKOCTBIO Ha OCAX KOOPAHWHAT.
Ax+By+Cz+D
=0 — (28)
+ \/ A? + B + C?
HOpMaJIbHO€ YpaBHECHHUE IIIOCKOCTH.

| Ax, +By, + Cz, + D|
\//12+B2+C2
PacCTOSIHUE OT TOYKH Mo(xo, yo,zo) 1o wiockocth Ax+By+Cz+ D= 0.
X=Xy Y=V Z—Z7
Xp=X; Yo=Y Z—z;|=0 - (30)
X3=Xp V3= 23724

(29)
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ypaBHEHHE MIIOCKOCTH, POXOSALIEH Yepe3 TPU TOUKH Al(xl, Y1 21) :

Azl(xz’h:zz)’ A3(x3,y3,z3).

1.3 IIpsamasi. Ee ypaBHeHust

Ax+By+Ciz+D, =0
{ 1 VT4 1 B (31)

oO11iee ypaBHEHHE MPSIMOM (TpsiMasi 3aJjaHa IEPECEYCHUEM JIBYX TUIOCKOCTEH).
X=X, Y=y, Z—2z

= — (32)
m n p

KaHOHMYECKOE YpaBHEHHE MpsiMoi, rie M, (xo » Vo ZO) — TOYKa, MPpUHAAJIeKAIIAs

npAMOit, a = (m, n, p) — HANpaBJSAIOMIUN BEKTOP MPSAMOH (BEKTOp, MapaieabHbIi

npsIMONA).
xX=x,+mt
y=y,+nt - (33)
z=2z,+pt

IapaMeTPUIECKUE YPABHEHHUS TIPSIMOM.
X=X — Y—=N1 _ Z—2Z (34)

Xo—=X1 Vo= V1 2272
YpPaBHEHUE MPSIMON, TPOXOASAIIEH Yepe3 ABE JaHHBIE TOUKHU Al(xl, Y1 Zl) :

Az(xz: Y2, Zz)-

+ +
cosP = Thit T "7 7 Pibo - (39)

2 2 2 2 2 2
\/ml +n +p '\/mz +ny, +pp
YTOJI MEXKILY IBYMS IPSIMBIMH, TJ€ d| = (ml, ny, pl)  d, = (mz, n,, pz) —
HaHpaBHHIOH_II/Ie BeKTOpBI HpﬂMI)IX.

_ | Am+ Bn+ Cp|
siny = - (36)

\/A2 +B* + C? -\/m2 +n% +c?
YIOJI MEXY NPSAMOM M INIOCKOCTBIO, TAE N = (A, B, C) — HOpPMAaJIbHBIN BEKTOP

IUIOCKOCTH, d = (m n, p) — HaIpaBJISAIOMIMN BEKTOP MPSAMOM.

:é AIA; AlA; AIA; — obvem nupamuasl Ay A, A3 Ay, tae

%

nupamuobsl

Al(xl’yl’zl)’ Azl(xz’)h:zz), A3(x3,y3,z3), A4(X4,y4’24) — KOOpZIMHATEI
BEPIIMH MUPAMUIBL.



1|¥2=%1 V2701 2274
Vnupamu()bz =—|X3 X1 V3TV Zz 21| (37)
Xg =X Va=1 2472
3amaua 5. JlaHbl KOOPAMHATHI BEPIIHH THPAMHU/IbI A1(2, 1, — l), A4, (3, 0, 1),
A3(2,—-1,3), 44(0,8,0). Haitru:
1) yron mexny peopamu A A, u A Ay,
2) yron mexny peopom A; A, u rpaneto Ay A, As;
3) 00bem nupamuasl V'
4) paccTosHue oT Touku A, 10 miockoctd A; A, As;

5) TOuKy Aj, CAMMETPHYHYIO TOYKe A, OTHOCHUTEIBHO INIOCKOCTH
A4y 43,
6) Touky A,', cCUMMeTpUUYHYIO TOYKe A, OTHOCUTEIBHO MPsIMOH A A;.

Pemenue.
1) VYron mexnay pebpamu HaxoauM 1o popmye (35).

a, = AI—A; = (3 -2,0-11- (— 1)) = (1, -1, 2) — HAMNPaBJISIONINI BEKTOP MPSIMOi
A Ay;

—

a, = AjAy = (0— 2,2-1,0- (— 1)) = (— 2,7, 1) — HaIpaBISIONIN BEKTOP
npsMoit Ay Ay.
1-(-2)-1-7+2-1 =17 7

\/12+(—l)2+22-\/(—2)2+72+12 V6-4/54 18
2) CocraBuM ypaBHeHHe MIOCKOCTH  A; A, A5, mpoxXonsieit yepes Tpu

toukn A;(2,1,—1), 4,(3,0,1), 45(2, -1, 3), no ¢popmyne (30)

cosQ =

x=2 y—-1 z+1 x—=2 y—-1 z+1
3-2 0-1 1+1(=0, 1 -2 2 |=0,
2-2 —-1-1 3+1 0 -2 4
(x—Z)‘:; i‘—(y ‘+ z+1‘(1) :;‘zo,

(x—2)-0—(y—1)-4+(z+1)-(—2)= 0,
—4y+4-2z-2=0,
4y +2z—2=0 — ypaBHenue miockoctu A; A, As;

n= (0, 2, l) — HOPMAaJIbHBIA BEKTOP IJIOCKOCTH;

—>
a=AA, = (— 2,7, 1) — HATPAaBILIIONINN BEKTOp mpaMoil A A,.
Haxomum yron y wmexny npsmoit A; A, m mnockoctsio Ay A, A; 1o dpopmyie
(36)
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0-(-2)+2-7+1-1 15
\/02+22+12-\/(—2)2+72+12 V554

3) Haxoaum o6bem nupamusl no Gopmyne (37)

siny =

=09114.

B E— E—

V=t-| 0 -2 4|=t—(-2+8-8-28)=-—(-30)=15.
6|-2 7 1| 6 0

4) Paccrosnue ot Touku A, 10 naockocty A; A, Ay Haxoaum mo popmyie

(29).
d_|2-8+0—1| 15
Ja+1 J5

5) YtoOsl HaliTn TOUKy Ay, CUMMETPUYHYIO TOUKEe A, OTHOCHUTEIBHO

= 3.5~ 6,69.

nnockocti Ay A, Az, caenaem cieayolee.

CocraBuM ypaBHEHHE NPAMOM, MEPIEHIMKYIAPHOM mmockoctn Ay A, A5,
npoxojsiei yuepes Touky A, no Gopmyne (32). 3a HanpapIAIOLIMNA BEKTOP
npAMoit @ = n = (0, 2, l) OepeM HOPMaIIbHBINH BEKTOP IJIOCKOCTH, T.K. TPsiMast
NepIEeHANKYIISIPHA MIIOCKOCTH:

x—0 y-8 z-0 x_y-8_z
0 2 1 0 2 1
CocrtaBuM napaMeTpruuecKue ypaBHEHUS 3TOU npsmoit o popmyne (33):
x=0
y=2t+8
zZ=1.

Haxonum To4Ky nepeceueHust 3Toi NpsaMoi ¢ m1ockocTblo Ay A, A;

x=0
x=0
y=2t+8
t = <y=—6+8=2 = 22t+8)+r—1=0,
zZ =
z=1
2y+z-1=0

5t+15=0, t =-3.
[Monygaem Touxy M (O, 2, — 3) , T.K. TOYKa A; CHMMETpHYHA TOYKEe A,
OTHOCHUTENBHO miockoctu A; A, Ay, 10 Touka M sBiseTcs cepeIMHOM OTpe3Ka
Ay A}, nosTomy
X4+ Xy _ 0+xj

Xy T, 0 > B x:l_:O;
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_Yatys o, 84y

’ ) / :_41
YMm 5 5 Y4
Zy + 2y 0+2z, ,
Zay = , -3= , zy = —06.
) 2
AZ‘(O, —4, — 6).

6) UtoOb! HalTn TOUKy A’ , CHMMETPUUYHYIO TOUYKE A, OTHOCHTEIBHO
npsaMoit  A; Ay, coctaBuM ypaBHEHME IJIOCKOCTH, IPOXOALIEH Yepe3 TOUKy Ay
NepHeHANKYIApHO npamoil  A; Ay 1o gopmyne (26). 3a HOpMalIbHBIN BEKTOP
IJIOCKOCTH N = d = (O, -2, 4) OepeM HampapJIAONIMil BeKTop npsiMoit 4 A5, T.K.
TUIOCKOCTh MEPICHINKYISIPHA IPSIMOH.

O-(x—O)—Z-(y—3)+4-(z—0): 0, —2y+16+4z=0, y=2z-8=0.
Ypasrenue npamoit 4, A; cocrapnsem no dpopmyie (34).
x=2 y-1 =z+l1 x=2 y-1_ z+1

2-2 —1-1 3+1 0 -2 4
ITapameTpuyeckue ypaBHeHHs NpaMoi A A5
x=2
y==-2t+1
z=4¢—1.
Haxonum Touky N nepecedenns npsiMmoir A;A; ¥ IUNIOCKOCTH:
x=2
y=-2t+1
z=4r-1
y—2z-8=0,

—2t+1-2(41-1)=8=0, —10t-5=0, rz—%,

x=2, yz—2(—%j+1:2, z=4(—%)—1=—3.

Urak, Touka N(2, 2, —3). Tak kak Touka A cuMMeTpudHa Touke A

OTHOCHTENBHO NPsIMOK A A3, To Touka N sIBIsieTCst cepeanHoit oTpeska Ay Ay

TOor;a
X4 +Xx) 0+xy "
Xy =—72> 2= ., x4 =4
Vg t+ V4 8+y4 "
= —’ 2 pu— y pu— —4’
YN 5 5 Y

Zy = ¥’ —3= O;Z“ , zj=—6, TOuYKa A;{(4, -4, - 6).
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1.4 AHaguTHYeCcKasi TeOMeTPHs HA INIOCKOCTH
Hekotopeie cBenienns u3 Teopun
IIpsimas aunus. Ee ypaBHeHue

Ax+By+C=0 — (38)
o011iee ypaBHEHUE MPSIMO.
X=X, Y-—Y,
= — 39
- » (39)

ypaBHEHHUE TPSAMOIA, IPOXOIAIIeH yepe3 Touky M, (xo, Ve ) a= (m n) — BEKTOD,
NapaJuyIeIbHbIA MPSIMOM.

A(x—xo)+B(y—yo):O — (40)
ypaBHEHHUE TIPAMOM, IPOXOIAIICH Yepe3 TOuky M. c>(xo, yo) C TIEPIICHIUKYISIPHBIM
BEKTOPOM 7 = (A, B).

X—x _JrYy=n _ (41)
Xo =X V2=
ypaBHEHHE NPSMOU MPOXOISIIeH depe3 1Be Touku M l(xl, yl) u M, (xz, yz) :

Xy
—+==1- 42
o (42)

ypaBHEHHE TPSAMON B «OTPE3Kax», rie d, b — BETHYUHBI OTPE3KOB, OTCEKAEMBIX
PSAMOM Ha OCAX KOOPAWHAT.
yv=kx+b — (43)
ypaBHEHHE TPSAMON C YIIIOBBIM KO3 duiineHToM k = (g u oTpe3kom b —
orcekaembiM Ha ocu Oy .
y=y,=k(x-x,) - (44)
ypaBHEHHUE MPSIMOH, TPOXOASIIeH yepe3 Touky M, o(xo, yo) C YIJIOBBIM

ko3 dunmentom k.
_|Axo+Byo+C|
VA? +B?
paccrostHue OT Touku M o(xo, yo) 1o npssmoit Ax+ By +C=0.
Ax, + By, +C
VA4? +B?
OTKJIOHeHHE Toukn M (x yo) OT TPSAMOA.
A

k:_E - (46)

yrioBoit koaddunuent npsimoir Ax+ By +C =0,

d

(45)

d = (452)
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kl = k2 - (47)
YCJIOBUE NApaIeIbHOCTU MPSMBbIX.
1
ky=—— — (48)
1 k2
yCJIOBUE NEPHEHAUKYIISIPHOCTH MPSMBIX.
ky —k
tgp =| —=—*~ (49)
1+ kky
YOIl MEXly ABYMS NIPSMBIMU C YTJIOBBIMHU KO3 duimeHTaMu k; u k.
3agada 6. JlaHBI cepeMHBI CTOPOH TPEYTOJIbHUKA
P(l, 2), Q(S, 1), R(— 4, 3). CocTaBUTh ypaBHEHHS €TI0 CTOPOH.
B(x;, v,) 1 cnoco6. Tak kak Touku P, O, R sBustorcs
cepeaunamu otpeskoB AB, AC, BC, 1o
P, Q X1+X2:1’ X2 +X3:5, X1+X3 :_4)
2 2 2
A(xl,yl) R C(x3,y3) )/14‘—)/2:2) M:_L 'yl—i_—'y?’:3
2 2 2
Pemaewm nBe cuctemMbl ypaBHEHUM
X1+X2:2 yl—l—y2:4
X9 +X3:10 %) +y3:—2
xl+X3:_8, M1 +y3:6,
noJry4yaeM
x) =—8 Y =6
X, =0 y,=0  A(-86). B(10,-2), (0,0).
X3 = 10, V3 = —2,

Tenepb cocTaBiasieM ypaBHCHHS CTOPOH TPEYTOJIBHUKA, KaK HPSIMBIX, IIPOXOASIINX
gyepes3 1Be TOUKH, 1o hopmyie (41).
YpaBuenue AB:

X8 _ Y76 giop—2-0.
10+8 —-2-6

YpaBuenne BC:
x—lO:y+2’ X+ 5y =0,
0-10 0+2

VYpaBuenne AC':
x+8:y—6’ 3x+4y=0.
0+8 0-6

2 crioco6. He ompenensst koopaunat touek A, B, C, cocTaBuM ypaBHEHHE KaXI0i

u3 cTopoH Tpeyronbanka ABC, kak npsiMOM, MPOXOASIICH Yepe3 OHY U3 BEPIIUH
tpeyroasbuuka POR mapaiienbHO MpOTHBOJIEKAIIEH CTOPOHE.
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YpaBuenue AB: npsmas AB mpoxoauT yepes TOUKy P mapauiebHO BEKTOPY

—
OR = (— 9, 4). Hcnonbzyem ypaBuenue (39).

loym2 L 4iop-m-0
-9 4
Ypasuenne BC: npsmas BC npoxomut yepe3 Touky () mapajuiebHO BEKTOPY
—>
PR =(-5,1).
x—5:y+1 = x+5y=0.
-5 1
VYpaBuenne AC:npsmas AC npoxoauT yepe3 TOUKy R mapajjieibHO BEKTOPY
—>
PO = (4, — 3).
XHE_I73 o 3xip4p-0
4 -3

OtBer: 4x+9y—-22=0, x+5y=0, 3x+4y=0.
3agaua 7. COCTaBUTh YPaBHEHUS KATETOB MPSAMOYTOJILHOTO
PaBHOOEIPEHHOTO TPEYroJbHIKA, 3Hasl ypaBHEHHUE TMMOTeHY3bl 2X +3y—5=0 u

BEPIIMHY MPSAMOIO yIia (2, — l).

b N AB = BC (no ycnosuiwo), nostomy ZABC = ZACB =45,
457 kpc = —% ( mo hopmyne (46)). YpaBuenus karetoB AB u BC
45°
A ) C cocraBjsieM 1o popmyine (44): y+1= k(x — 2).
k+ 2
(g45" =|—5>|. (49)
1-—k
3
k+—
_23 — +].
1-—k
3

Pemast 3tn ypaBHEHUSI, TOTYUHM:

k:%, y+l:%(x—2), S59+5=x-2, x—=5y-T7=0.
k=-5 y+1=-5x-2), y+1=-5x+10, 5x+y-9=0.
Oteer: x—5y—-7=0, 5x+y—-9=0.
3amauya 8. B TpeyrosbHHKE ¢ BEpIIHHAMHA A(3, — 2), B(— 1, l), C(S, — 7)
Haiith GuccexTpucy BHyTpernero yria ZABC.
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B_x 1) CocraBum ypaBHenus cropon yrnma ZABC,
BOCITIOJIL30BaBIIUCEH (hopmynoit (41).
5102 Cropona BA:
+1 -1
oY 3x—dy+l=0.
3+1 —-2-1
Cropona BC:
+1 -1
Y _8x—6y-2=0.
A ¢ S5+1 —-4-1
\ N 2) Touku OGUCCEKTPUCHI paBHOY/IAJIEHBI OT CTOPOH yrJa.

[MpupaBHsSIeM pacCTOSHUS OT MPOU3BOIBHON TOUKH
ouccextpucel M (x, y) 1o cropon yrina BA w BC, Berauciss ux mno Gopmyiie
(45).

|—3x—4y+1| |—8x—6y—2| |—3x—4y+1| |—8x—6y—2|
NV v R i
W13 mocnenHero paBeHCTBa MOIyYaeM CIEAYIOIINE J1Ba:
2(— 3x—4y+1) =8x—-6y—-2 mu 2(—3x—4y+1)= —(—8x—6y—2).
[Tocne mpeoOpa3oBaHus MOJTy4YaeM ypaBHEHHUS ABYX MPSIMBIX, KOTOPBIC SBJISOTCS
OMCCEeKTpHCaMH BHYTPEHHETO U BHEIIHETO YIJIOB P BEpPIIMHE B TpeyroibHUKa

ABC':

x—y+3=0 (@)
H x+y=0. (0)
JInst GUCCeKTpUCH BHYTPEHHETO yIiia TpeyroibHuka BN OTKIOHEHHUs BepIIUH
TpeyronbHuka A u C WMEIOT pa3Hble 3HAKH, a sl OMCCEKTPUCHI BHEIIHETO yTiia

BK — 3HaKu OTKJIOHEHUH OJIMHAKOBBI.
Haiinem otknonenus touek 4 u C ot npsmoii (a) mo dopmyne (40,a):

3—(—2)+2 5—(—=7)+2
= ( ) :7>0, dc = ( ) :14>O,
Jizs12 V2 JiZs2 V2
CIICIOBATENIbHO, YpaBHEHHE (@) — 3TO ypaBHeHHe npsimoii BK. Torma ypaBHeHHE

OMCCEKTPUCHI BHYTPEHHETO yriia Tpeyroibiuka ABC mpu Bepiinbe B
x+y=0.

0 4

Otget: x+y = 0.

1.5 JIMHUM BTOPOT0 MOPSAIAKA

OKpYXHOCTb. Y paBHEHHE
(x—a)2 +(y—b)2 = R? (50)

OIpeeIsieT OKPYKHOCTh paauyca R ¢ LEeHTpoM C(a, b). Ecau nentp

OKPY’KHOCTH COBITaJ[a€T C HA4aJIoM KoopauHar, 1.e. @ =b =0, To ypaBHcHHE
OKPYKHOCTH MPUMET BUJ
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x? +y% =R (51)
O6miee anrebpanueckoe ypaBHEHHE BTOPOU CTEIEHU
Ax? +2Bxy+ Cy? +2Dx +2Ey + F =0
ecTh ypaBHeHHe okpyxHocTH, ecii A=C#0, B=0, te.

Ax® + Ay* +2Dx+2Ey+ F =0. (52)
DJLIUIIC.
v y2
a—z + b_2 - 1 - (53)
ypaBHEHHUE dJUTUICa (KAHOHUYECKUN BU).
b* =a® -2, a>b. (54)
B sTom citydae Gokychl 3iunca uMeroT KOOpAUHATHI
Fi(—¢, 0) u F,(c, 0). (55)

Hauaio koopauHatr O — LEHTP CHMMETPHH JJUIUIICA, @ OCH KOOPANHAT — OCH
CHUMMETpHH dJutuIca. Touku Al(_ a, O), 4, (a, 0), BI(O, —b), B, (O, b)
HA3BIBAIOTCS BEPIIMHAMHY JUINICA, @ W b — Ooublias U Majas IOIyOCH.

Beanuuna

c
e=—x<1 (56)
a
Ha3bIBACTCs SKCOCHTPUCUTCTOM J3JIIIMIICA. 9KCH€HTpI/ICI/IT€T XapaKTCpU3yeT

BBITSIHYTOCTD DJUIMIICA, T.K. BBIPAKAETCS YePE3 OTHOILICHHE €T0 IMOIyOCei
[ 2 2 2
c a“—>b b
8 =" = 1 - .
a a

(57)

OKpY>KHOCTH MOYKHO CYMTATh YaCTHBIM CIy4aeM DJUIMIICA, Y KOToporo d = b,
T.e. €=0.

x==

M

- (58)
ypaBHEHUSI TUPEKTPHC.

Eciu GoKyChI aiuIHIIca pacroiokensl Ha ocu Oy, T0O ypaBHEHHE DIUIHIICA
umeet ToT ke BuI (58), HO b > a. DOKyChl UMEIOT KOOPAHHATHI: [ (O, — C) u

F, (O, C). YpaBHEHUS TUPEKTPUC

y== (59)

™ | S

['unepGomna.

[\
[\

=1 - (60)

QN|><
Sk
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KaHOHUYECKOE ypaBHEHHE TUIEPOOIIEL.

b =c*-a% a<c (61)
®DoKychl IMEIOT KOOPAMHATHI Fl(— c, O) u F, (c, 0). Ocu KOOpAMHAT SBIAIOTCS
OCSIMH CUMMETpHUH Tunep0oibl, a Touka (O — LeHTp cumMmeTpud. ['unepbona
nepecekaeT och abcuuce B Toukax A (— a, O), A, (a, 0), KOTOPBIE Ha3bIBAIOTCS €€
NeHCTBUTEIBHBIMY BEPLUIMHAMHY, a BEIMYMHA d — JCHCTBUTEIBHOM MOIYOCHIO
runep6osnsl. Touku BI(O, - b) u B, (0, b) Ha3bIBAIOTCS MHUMBIMU BEPILIUHAMY, A

b — MHUMas IMOJYOCh. HpSIMoyI‘OJIBHI/IK C OCHTPOM B HAYAJIC KOOpAWHAT U CO

CTOpPpOHaMH, IapaJUICIIbHBIMHA KOOPAWUHATHBIM OCAM U IPOXOJAAIIUMU YCPEC3 BCPIIUHBI
FI/IHep6OJI]':»I, Ha3bIBACTCA OCHOBHBLIM IPAMOYI'OJIbBHUKOM I‘I/IHep6OJ'IBI. Ero AUuaroHajin

b

y==*t—Xx (62)
a

SIBJISIIOTCSI aCUMITTOTAMHU TUTIEPOOJIBI, T.€. IPSAMBIMHU, K KOTOPHIM HEOTPAaHUYECHHO
PUOJIMKAOTCS BETBU TUTIEPOOJIBI.

OKCIEHTPUCUTET TUTIEPOOJIBI

e=S51, (63)
a
[ 2 2 2
ngza——kbz 1.,.(&) . (64)
a a a

Eciu a = b, runepboiia Ha3bIBa€TCS PaBHOCTOPOHHEH. B 3TOM citydae OCHOBHOM
NPSIMOYTOJILHUK MPEBPAIACTCS B KBAAPAT, & SKCIIEHTPUCUTET paBeH +/ 2.

a
X=*x— — (65)
€
JTUPEKTPUCHI TUIIEPOOJIBI.

Ecnu ypaBHeHuMe runepOobl UMEET BUJL

xz y2
- +==1, (66)
a’ b
TO aCMMIITOThbI FI/IHep60J'ILIZ
b
xX=x—y, (67)
a
doxycnt  Fi(0,—c), F5(0, c).
b
y=£— - (68)
€

ypaBHEHUSI TUPEKTPHUC.
ITapabora.
Kanonnueckoe ypaBHeHHE mapadoJIbl

y2 = 2px (p> 0), (69)
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I71I€ p — paccTosgHue OT (GoKyca 10 AUPEKTPUCHI. Y paBHEHHE TUPEKTPUCHL X = —g,

KoopAuHATH Pokyca [ (% Oj . Hagasio koopauHaT siBisieTcs BEpUIMHOM mapaboJibl,

a 0Ch a0CIIMCC — €€ OChI0 CHMMETPHH. DKCICHTPUCUTET mapadonbl € = 1.
B psiie cinydaeB paccmaTpuBaroT napaboib:

a) y2 =-2px, F (— § O) —dokye, x = g — ypaBHeHue qupekTpuce;  (70)
2 _ pP __P :
0) x°“ =2py, F (O, 5) —dokyc, y = 5 YpaBHEHHE TUPEKTPUCHI, (71)

B) x2=-2 py, F (O,—gj —oxkyc, y = g — YpaBHEHHE JUPEKTPUCHI. (72)

Jlns Bcex cimyyaeB p > 0.
3agaua 9. Cpeau npsMbIX MapauieabHbIX MpsiMod 2x + Y = 0, BeLICTUTH

2 2
KacaTellbHbIe K OKpY)KHOCTH X° + )~ =1.

Pemienune. YpaBHEHHE BCAKOM NMPSIMOU, NApAIIICIbHON JaHHOM, MOKHO
3aIMcaTh B BUIE
2x+y+c=0.
KacarenbHas kK OKpy>KHOCTH UMEET C HEH TOJIBKO OJIHY OOIIYIO TOUKY, TO3TOMY
COBMECTHOE PELICHUE YPABHEHUH NPSAMOM U OKPYKHOCTU JOJIKHO UMETH TOJIBKO
OJIUH OTBET.
W3 ypaBHEeHHUs npsiMoit Y = —2x — C.

y=-2x—c

x2+y2=1, x2+(—2x—c)2=1, 52 +4ex+cr—1=0.
KBagpaTtHOe ypaBHEHHE UMEET TOJBKO OJIHO PELICHUE, KOTJa TUCKPUMHUHAHT PaBEH
HYJIIO: (40)2 —4-5-(02 — l) =0, otkyma ¢ = +/5.

I/ITaK, HCKOMBIC KaCaTCJIIbHBIC UMCIOT YPABHCHUA

2x+y++/5=0, 2x+y—~/5=0.

3amava 10. Jlan amwrc 9x2 +25y2 = 225. Haiitu: 1) ero nonyocu; 2)

doxycwr; 3) sKCHeHTpUCUTET; 4) ypaBHEHUS JTUPEKTPHUC.

Pemienue. Jlenum Ha 225, nonyyaem

2 2
X
LY

259
Orcrona creayer 1o Gopmyne (53),uro a=135, b= 3. U3 popmynsr (54):

¢*=a*-b*=25-9=16, c=+4.
[To hbopmyne (55): Fl(— 4, O), F2(4, 0).
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4
OkcueHTpucuret (56): € = - 3
a
VYpaBHe e c cormacHo (58): x == +25
BHCHHS JUPEKTPUC COTJIACH —=t—.
P PP 4/5 4
4 25

Otser: a =5, b=3; Fl(—4, 0), F2(4, O); 8=§; x=x—.

3amgauya 11. CocTaBUTh KAHOHUYECKOE YPABHEHHUE DIUINIICA, Y KOTOPOTO Majas
nonyoch 2+/6, a paccrosHue Mexay ¢pokycamu FiF, =8.

Pemcnne. b=2J6, FF,=2c=8, c=4
2
ITo dhopmyne (54): a’ =b*+c*, a’® = (2\/6) +4% =40, a=+/40 =2/10.

2 2
Y

+
40 24
3agaua 12. AcuMnToThI rHepOOJIBI UMEIOT ypaBHeHuss 4y +3x =0, a

VYpaBHenue sinurnica coriacHo (53):

paCCTOAHNUE MCKIY q)OKycaMI/I paBHO 20. HanmucaTh ee KaHOHHUYECKOE YpaBHCHHUE.

Pemienne. YpaBHeHus acumntor y =+ —x, cornacHo Gpopmyne (62):
4
b_3 P _ 22 2
P Kpome Toro F1F, =2¢ =20, ¢=10. Ilo popmyne (61): ¢“ =a” +b",
a
MOJTy4YaeM CHCTEMY YPaBHCHHIA
b_3
a 4
a*® +b* = 100.
Pemras ee, monydyaeM a =8, b= 6. CuenoBareiabHO, KAHOHHYECKOE YPAaBHEHHE
2 2
X
THIEepOOIBl: — — Y - L.
64 36

2 2

X
3amaya 13. Jlana runepOoiia ? - yT = —1. Haiiti koopauHaTh (OKYCOB H

BEPILINH, YKCIIEHTPUCUTET, YPABHEHUS ACUMITOT U JUPEKTPHUC.
Pentenne. ®okychl 1aHHON TUIIEPOOIIBI pacmoiokeHbl Ha ocu Oy .

a=1,bz3,c:\/a2+b2=\/9+ =J10. (61)
3HaunT POKYCHl UIMEIOT KOOPAUHATEL [ (0, — \/E) F (O, \/E) Bepnnbl
AI(O, — l), AZ(O, l), Bl(— 3 O), Bz(3, 0). DKCUEHTPUCHUTET 110 hopmyiie (64):

g=£=@, & = JT0.

VpaBHeHHs acUMITOT: X =t—y = x=13y.
a
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b
YpaBHEHHUs AUpeKTpUc: y=+t— = y==
c

ﬁ‘w
o

3ajaua 14. Ilapabona ¢ BepuInHOM B Hauajae KOOpPAUHAT MPOXOJUT Yyepes
TOUKY A( 1, - 2) ¥ CUMMETpHYHa OTHOCHTeIbHO ocu (Jy. Hamucatsb ee

ypaBHenue. Haiitu gokyc u qupexrpucy.
Pemienne. YpaBHeHue uckomoit mapadossl mo ¢popmyse (72) umeer BUI

x2=-22 py. Touxa A(l, - 2) JexuT Ha mapabosne. [loacTaBnsemM KOOpIUHATHI
1
Touku A B ypaBHeHue: 1=-2p- (— 2) = p= r CrenoBaTeNbHO, HCKOMOE

1
ypaBHEeHuUE Oyzer x? = ) Yy wm y= —2x?.

1 1
®doky mapabomsr: F (O, - g) . YpaBHeHUE AUPEKTpUCH coriacHo (72): y = 3

2 o
3agaya 15. Ha nmapabGone y“ = 4x HaWTH TOYKH, PACCTOSHHUS KOTOPBIX OT
JTUAPEKTPUCHI PaBHO 5.

. P
Pemenue. YpaBHeHHE TUPEKTPUCHI JAHHOUW Mapadoybl X = — =,

2p=4, p=2, x =—1. Torma paccrosiauie ot ocu Oy 10 UICKOMOK
(=4 —% =5—1=4T04YKkH ® 3TO pacCCTOSTHHE ONPEACIUT KOOPIAUHATY X JTaHHOM

TOYKH, T.e. X =4. Koopaunaty y Haiinem u3 ypaBHEHHS MapabOJIbL:
y2=4x, y?=4.-4=16, y=+4.
Utak, M,(4,4), M,(4, —4).

2. BBenenue B aHAJIN3
1. lIpenesnl

[Tycth KaxkaoMy HATypalbHOMY YHUCITY n=1,2,.. NPHUBEJICHO B

COOTBCTCTBHC B CHIIY HCKOTOPOro 3daKOHA YHCIIO u Tor;[a roBOpAT, 4YTO

n-
onpeacicHa IIOCICAOBATCIIBHOCTL  YHMCCII U, Uy, us, ... HIJIK, KOpPOUYC,

IIoCJICA0BAaTCIBbHOCTD {I/ln } OTI[GJ'IBHI)I@ qucia U, Ha3bIBAOTC €€ 3JICMCHTAMMU.

Omnpenenenue 1.1. Yuciao a Ha3pIBaeTCs MPEaeioM IMOCIEI0BATEILHOCTH {un}

eciau s JIIoOOro MOJOXKHUTENBHOTO 4YHCiIa €  HaWJeTcs 3aBUCSIIEe OT HEro
HaTypaJibHOe uucio N Takoe, 4TO i1 BCEX HATYypajbHBIX umcen n> N

BBITNIOJIHSIETCS HEPABEHCTBO: | u,—a |< €. Ilpusrom mumyt: [lim u, = a.
n—> 0
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Ompenenenne 1.2. Tosopsr, uro ¢yukius [ (x) crpemurcsi kA
( f (x)—)A) IpH CTPEMJICHHH K a(x—)a), rme A W a—u4ucna, WK

lim f (x) = A, eciu anst moboro € >0 cymectByer O = 8(8) >0 Takoe, 41O
Xx—>a

| f(x)—A4|<e mpn |x—a|<3.
AHaNOTI4HO, lim f(x):A, ecin | f(x)—A|<e mpn |x|>N(e) u

lim f( ) 00, eCIH |f |>M pu |x a|< 8( ) rae M — npousBoJbHOE
Xx—>a
MOJIOKUTEITLHOE YUCIIO.

[Ipy BBIYKCIIEHHH TPEAEIOB MOXHO HCIIOIB30BaTh CIEIYIOIIHE TEOPEMBL.
1. Ecnu cymiecTByrOT KOHEUHbIE [im fl(x), lim fz(x), TO
x—>a xX—>a

a) hm[f1 )+ fo(x ] llmf1 )+xli’zzlf2(x)
0) xli";ll[ﬁ x)- x)]lel_’zzlf1(x)'xli’zzf2(x):
lim fl(x)
. fl(x) _Xx—a .
Do) lim f5(x) (xli"f 2(x) 7 O)'
2. Ecmu lim f(x)zA;tO, lim fz(x)=0 (A — xoHE4HO), TO
limM

x—>a fz(x)
ecnu [im f(x) =A, limf, (x) =00 (A — xoHEYHO), TO
x—>a

x—>a
lim —fl (x) =0.

x—a f ) (x)
DTH yTBEPKACHUS CIPABEIIMBBI, €CIM BMECTO JABYX QYHKIUH [ (x) 154

= o0

y

fz (X) B354Tb COOTBCTCTBCHHO JBC I1O0CJICAO0OBATCIIbHOCTH ! {un} u {Vn} .

B npoctedimux ciy4yasx HaxXOXICHHUE Ipeliesia CBOAUTCS K IOJICTAHOBKE B
JAHHOE BBIPAXKEHHE IMPEICIIBHOTO 3HAYCHUSI apTyMEHTA, 4acTO, OJTHAKO, IPUXOAUTCS,
MPEXJIe YeM MEePEHTH K Mpejenny, MPOBOAUTh TPEOOPa30BaHUE TAHHOTO BBIPAYKEHUS.
D10 crneayeT JaenaTb B TEX ClydadX, KOrJa HMMEKT MECTO TaK Ha3bIBAEMBbIE

0 o, . . 0. 1. .0
HeonpeneneaHoctu: —; —; 0-00; oco—o0; 07; 17; oo,
o0
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IIpumep 1.1. Ilpu oThICKaHMM IIpeAEna OTHOLICHHWS NBYX LEJIBIX MHOTOYJICHOB
OTHOCHUTEIIBHO X TMpU X —>00 WIA A IpU 71 —>00 JUIsl TOCIEI0BATEIBHOCTEN

o0
(HeompeneneHHOCT, —) o00a ujeHa COOTHOLUEHHUS TOJE3HO MpeABAPUTEIbHO
o0

pasjienuTh HA X' WM, COOTBETCTBEHHO, 7' IJie 71 — HAUBHICIIAS CTEIeHb YTUX
MHOTOUJICHOB.

AHaNOrnyHbIl NpHEM BO MHOTHMX CIydyasX MOKHO INPUMEHUTh U s Ipobeii,
CcoJIepKalIuX UPPAIMOHATBLHOCTH.

(3+ 2 —ij 3+ 21

ot e2xt -1 (o : 2yt - x> x*
a) lim —, =|—|= lim A lim 35 =

x—=o 5x7 +3x+2 o0 x—>oox4(5+_3+_j x—>oos+_3+_4

X7 X

, 2 1
lim 3+ lim —— lim —
x>o  xoswyl xooxt  3+0+0 3
_ = ==, crapuias crercHs m =4,

lim5+lim%+limi4 5+0+0 5
X—> 0 x—)oox x—)oox

4
JIEJIUTCA HA X .

5 lim Wont —2m® + 2+ 48 +21

noo Yt 340 4n® 1 on

3-\/n4(9—3+ij +4-3 ;13(8+2—31

A
= [im

" 4n4(1—— +2- n4(4+ij

03
\/(9——+— +4n- 3(8+2—;j
n
n- 4/(1—— +2n° /4+—3
n
4 21
3- (9——+—)+—-3(8+—j
\/ n ont) n\ n3/  3:49-0+0+0-Y8+0

Jares 1'( 3)+2' (4 9) ‘\‘/—+2\/—

\O

_2
4

I’l4 n3
o0

2
(HeompeIeIeHHOCTh —, CTapIlas CTeeHb M = 2, AeIuTcs Ha Nn°).
o0
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8) lim(3x+l) \/x2+4x+5—\/x2+4x+7

X—> 0

[ (o) -

(Bx+1)|Va? +dx+5—Vx? +4x—7 -\/x2+4x+5+\/x2+4x—7]
= lim =
X \/x2+4x+5+\/x2+4x—7
(3x+1)(x2+4x+5—x2—4x+7)
= [lim =

r—=o \/x2+4x+5+\/x2+4x—7

(3x+1)-12 (:x)
= lim =
x_’oox/x FAx+5+xE 1 dx—7
12(3+1j _12.3
= lim a = 18.
X—> 0 4 5 4 7 1+1
1+—+—2+ 1+———2
X Xx X Xx

IIpumep 1.2. Ecanm P(x) u (x) — IeJbl€ MHOTOWIECHBI X, P(a)i 0 wm

Q(a) # (0, TO mpenmen parmoHambHOM aApodbum P/ mnpu X —>a HAXOTUTCA
0

HenocpeacTBeHHo. Eciu ke P(a) = Q(a) = (0 ("eompemeneHHOCTh —), TO APOOb

P/ Q pexomenmyercst COKpaTUTh OJUH WM HECKOJIBKO pa3 Ha (x — a).

x3=3x+2 (O) (x—l)(x2+x—2) x2+x-2
lim———=| —| = lim = lim
x—>lx* —4x+3 \0 x—>1(x—1)(x3+x2+x—3) solxd 4xl4x—3
:(g)zlim =D +2) itz 12 31
0 x—>1(x—1)(x2+2x+3) >ix 12x+3 14243 6 2

Ipumep 1.3. OpHuM HU3 NPUMEPOB HAXOXKACHUS Ipeaesaa OT UPPALHOHAIBHOIO
BBIpaKEHUS ABJISETCA MEPEBOJI UPPALUOHATIBHOCTH U3 YUCIUTENS B 3HAMEHATENb WU

0

HA000POT (HEOMPEACICHHOCTh — ).

VS _(9). o 335+ x)
0 :( -Y5-x)3+5+x)

a) lzm

x—4]1— \/5 X

= [lim

x—>4(1 ﬂ)( + 5+x)
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4—x 1 1
i ——— T
tr41—Y5—x xr43+V51x vodl-Ys—x 6
L @1V s -x)?)
6x_>4(1—\/3 5—x)(1+\/3 5—x+\3/(5—x)2)

o )1 50

=—[im =
6 x—>4 1-5+x

i (¥l ):_lzim(1+M+W)=

6 x—4 x—4 6 x—>4

:—é@+1+0:—%.

0) lim V-2 —(QJ—Iim =
=8x?—Tx—8 \0 x_’g(x2 — 7x—8)(%/x72+2§/;+4)
x—8 1

= [im = [im =

x%gg-sxx+n3x2+2¥}+4) **%x+9653+2¥§+4)

. ‘
[u—

ITpumep 1.4. Ilpu BBIUUCICHUU MPEACIOB BO MHOTHX CJIy4YasiX UCIOJIb3YIOT «II€PBbIM
3aMeyvaTeNIbHbIN MPEACI»:

. sinx
lim =1,
x—=>0 Xx

CJICICTBHEM KOTOPOTO SIBJISIFOTCS TIPEICIIbI:
. lox . arcsinx .

lim & _ 1, lim =1, lim
x—>0 Xx x—0 X x—>0 X

arxtgx 1

5 ) tg2 Ax - aresin® x
a) lim|ctg”3x—ctg Sx]- =

x—0 xz
2 ) 2
tgdx > [ arcsinx 2
2 2 (—j ¢ 16x ¢ ( ) X
.| cos®3x cos” Sx 4x X
= lim| —————————| 2 -
x—>0 sin“ 3x  sin” Sx X
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2 2 2 N
— Jim 16> _{cos 3x cos Sx}‘ lim(tg4x) . lim(arcsmx) _

sin®3x  sin’®5x

x—>0 x—0\ 4x x—0 X
2 2 2 2
_ lim cos 3x216x _cos 5x216x LR
x—0 ; ;
(sm3xj 052 (Slnij 95,2
3x 5x |
= lim Ecos?ax——cos Sx} - zﬁ.
x—0 225

2
( g2xj 4x? N 2sin® 2x

(arcsin 3xj N
L 3y
3x

0) lim 5

x>0 x“.qrcsin3x

tg22x 1—cos4x (9
0 x—>0

. [ tg2x sin2x
lim (—) 42 ( ) - 2x
x>0\ 2x lim A2 sin2x _ lim 2x B 82
i arcsin3x x—0 3x x—0 3x 3
im———
x—0 3x
I[Ipumep 1.5. Ilpy BBIYKMCIEHHH Tpeaeia  BBIPAKEHHS, COIECPIKAIIETO

TpUrOHOMEeTpuYeckne G¢GyHKnuMu, korma X —>a u a#0, pekomenayercs
IpEeABAPUTEIBHO IPOBECTH 3AMEHY X —d = ).

T-X

cos—— 14
lim 6 =(—)=(x—3=y,y—>0 mpu x —>3) =
x—3 x—3 0
w-(y+3 :
COSL . . _r g Y
= lim 6 = lim—-cos( Ty, j— lim —© 6 _
y—>0 y y—>0y 6 2 y—0 Ty
6
Sinu - -
- Ty—6 __TH__T
6y->0 Ty 6 6
6
Ipumep 1.6. Tlpu BBIYUCICHUU TIPEAEIIOB BUaa [im [ f ](p =C HEe00X0aMMO

xX—>a
HMCTb B BUY, 4TO

1) eciu cymiecTBYIOT KOHEUHbIE npeaennl A = [im f (x) B = lim (p(x),
XxX—>a Xx—>a
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10 c=A" (4>0);

2) ecu lim f (x) =A#1, [lim (p(x) = F00, TO BOIPOC O HAXOKICHUU
X—>a XxX—>a

npejaena C PpeIraeTcst HEmoCPEACTBECHHO,
3)ecnu lim f (x) =1, [lim (p(x) = 00, TO CJEAYET BOCIOIb30BATHCS
X—>a X—>a

1

«BTOPBIM 3aMEYaTEIbHBIM MIpeAeaoM»: [im (1 + g(x)) g(x) = e, rae
xX—>a

g(x)—)O npu x >a u e=2718....

2 o} e
a) lim (%} Tl (é) = 1 =0, T.x
x>0\ 2x° +x+1 2 3

. 32 —x+1 3 . x2
lzmz—z—, lim —— = —oo.
x>0 dx  +x+1 2 x>0 x — 1
. x+3 . .
6) lim(sm 4xj _ 43— 64, 1, lim S Zim(sm4xj 4=4,
x—>0\ x x>0 X x—0\ 4x
lim (x + 3) = 3.
x—0
2x 2x
6) lim(3x+1) =(1°°)= lim(1+ ! ) -
x—oo\3x —1 X—>00 3x—-6
14x
3x_6. 7 2x 3x-6 xlimoo3x—6
= [im (1+ / j 7o lim (1+ / ) ! —el¥3,
xX—>00 3x—-6 x—>00 3x—6
3 3
3 lim(7-2x)53 -(1 )=xlz_1)n3[1+(6—2x)]x—3 -
. (6-2x)3 . 18-6x
. -3 hm3 x-3 -6
= lim [1 +(6— 2x)] 6—2x = =e °.
x—3

2. beckoHeuHO Majbie 1 OECKOHEUHO OOJIbITNE (PYyHKITUH

Ompenenenvie  2.1. Ecmu  Ilim f (x) =0, T1o Qyukuus f (x) Ha3bIBACTCS
XxX—>a

OCCKOHEYHO MaJION B OKPECTHOCTH TOYKH X =a (pu X — a).
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CymMa 1 npou3BeJeHUE KOHEYHOr0 Yuciaa OECKOHEYHO MajblX (YHKUUN MpU
X — a ecCTb TaKKe OECKOHEUHO Majasi ipu X —> a.

Ompenenenvie 2.2. Ecom  f (x) 151 g(x) — OECKOHEYHO Mayible P X —> a U

lim ix) = ¢, TJe C — HEKOTOPOE YHCIO, OTIIMIHOE OT HyJsA, TO GyHKIuM [ (x)
x—>a g(x)
u g(x) Ha3bIBAIOTCS OSCKOHEYHO MAaJLIMU OJHOTO nmopsaaka nmpu x — d, €ClIu
C = 0, TO TOBOPAT, YTO f(X) — OECKOHEYHO Majas BBICIIETO nopsaaka I10
CPaBHCHHUIO C g(x) npu x —> a.

beckoneuHno manas f (x) Ha3bIBA€TCSI OCCKOHEUHO MAaJIOHN nopsaaka n 10

CPaBHEHHUIO C g(x) npu X —> a, eciu

lim&:c, 0<|c|<+oo.
x—)ag (x)

[pumep 2.1. Ilpu x —> 0 onpexenuTh MOPSAIOK MAIOCTH QYHKIHU IZX — SINX

OTHOCUTCIBHO X.

. sinx( ! — ) (1
lim Igx — Sinx — Jim CoSX — lim Slnx( — cosx) _
x—0 x" x—0 x" x—0 x" cosx
2sinx - sin’ ad 4sin’ X cosf sin’ ad cosE
= lim 2:lim 2 2:4lim—2-lim 2 _
x—0 _xn COSX x—0 _xn COSX x—0 _xn x—0 cosx
sin’ X sin’ ad sin’ X
:4lim—2'1=4lim—2=i- lim —=.
x—0 x" x—)O(fjnozn 2" x>0 (E)n
2 2

Orot npeaen Oymer paBeH koHctante c#(0 mpu n =3, claemOBaTCIBHO,
QyHKIMS fgX —SinX WMEET MOPSJIOK MaJOCTH # =3 OTHOCHTEIBHO X TIpH
x— 0.

CYMMa ABYX OECKOHEUHO MaJIbIX PAa3JIMYHLIX ITOPAIKOB paBHOCHUJIIbHA TOMY M3
ClIara€MabIX, MOPAJOK KOTOPOI'O HHUIKC.

[pumep 2.2. Omnpenenuts MOPSIOK MAaTOCTH OTHOCHUTENbHO X mpu X —> 0

CYMMbI %/XT+\/X73
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2

3.2
Cnaraemoe X HMCCT IOPAAOK MaAJIOCTH 5 OTHOCUTCJIBHO X, a

[3 3
cjiaracMoc X — HOpsAOoK 5, CJICA0BATCIbHO, CyYMMa MMECT IMOPAAOK MAJIOCTH

2

— orHocuTenbHO X mmpu x — 0.

Omnpenenenvie 2.3. Ecnu limwzl, TO GECKOHEYHO Maybie [ (x) u g(x)
x—a g(x)

HA3bIBAXOTCS OKBUBAJICHTHBIMU IIPU X —> A . f(X) ~g(.X).

Hampumep, npu x — 0 Oyaem umets:
sinx ~x, 1gx~X, arcsinx~ Xx,arctgx ~ Xx,
2
X
ln(1+x) ~X, COSX~ 1—7, et —1~x, a" —1~x-lna (a # l).

Hpezlen OTHOIICHHA IBYX OECCKOHEYHO MaJIbIX HE U3MCHUTCA, C€CJIM YJICHBI
OTHOIICHHA 3aMCHHUTDH DKBUBAJICHTHBIMH UM BCIIMUMHAMMU.

[Ipumep 2.3.
34tg2x ~ 53arcsin2 N (34tg2x _ 1) _(53arcsin2x _ 1)
x>035in” 4x + Tarctg"x x>0 3-(4x) +7-(x)
, 4tg2x-ln3—3arcsin2 3x-In5 . 4ln3-x2—3ln5-(3x)2
= [im = lim =
x—0 55)(?2 x—0 55)(2
_ 4In3-27In5
55 '
In(1+3x) 3x
. [ 4arcsin2x X o (4-2x) x N 1
@ lim| ——— = lim =| — = —
x—=0 3tg8x x—>0\ 3-8 3 27
5 7
Inf 3| 1——x||—In 3 1+—x
noosnreny M3 [ {1+ 2]
6) [lim n( x) n( " x): lim 3 3 =
x—0 2sinx x—0 2x
ln3+ln(1—§x)—ln3—ln(1+%xj _§x_Zx

x—0 2x x—0 2x
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Ompenenenvie  2.4. Eciu  [lim f (x):oo, t0 QyHKHUA [ (x) HAa3bIBACTCS
Xx—>a

OECKOHEYHO OOJBIION P X —> a .
[TogoOHO TOMy, KaK .TO CAENAHO it OECKOHEUHO MaJIbIX, BBOJAUTCS MOHSITUE
OECKOHEYHO OOJBIINX PA3IUYHbIX MOPSIKOB.

Ipumep 2.4. Ilycth x — 0. Omnpenenutb NOPSIOK OECKOHEUHO OOJIBIION
5

f (x) - o CPaBHEHHIO C X .

+2
5 5 5 5
. X . X ] X . X
lim x" = lim ——— = [im 1 = lim 1 =1
x—oo| X+ 2 x—)oox”(x+2) x—oo ™ L) x0T
npu n=4.

Onpenenenue 2.5.
1) Iycte pyukous [ (x) — 0OecKOHeYHO Ooublasi WK OECKOHEYHO Majas
- J)
npu x—>o© " [im——==1 r1ae ¢ W O — KOHCTaHThL, TOrna (QPYyHKIIHS
x—0 . x*

a ~ ~r
y=cx Ha3bIBACTCS ACHMITOTUKON WM aCHUMITOTHYECKH HKBHBAJICHTHOM
Gyukmn  f (x) opu X —> 00,

2) Ilycts Qyskums f (x) — OeckoHeyHO OoJbInas Wi OCCKOHEYHO Majas

/()

o= I, the ¢ W O — KOHCTaHTHI, TOrAa (YHKIUS

npu x—>a u lim
x—)OOC.(x_a)

(04 o )
y= C(.X - Cl) Ha3bIBACTCA ACHUMIITOTHMKOHN WM aCHUMIITOTHYCCKHN 3KBHBAJICHTHOMH

GyHKIMH f(x) npu x — d.

IIpumep 2.5.
@) Haiitn acuMOTOTHKY (aCHMIITOTHYECKOE TpecTaBieHne) QYK X + 1 — Jx

pu X —> 0.
(VErT=Va)VarT+vx)  yaiox

Jx+1+Jx Jx+1++x
1 1 1
_\/x+1+\/; 2\/;_2-x1/2,

CIICIOBATEIbHO, ACHMITOTHKOW GyHKIMH [ (x) =Jx+1-+/x opu = X —> o

I _ 1 1
ABJISIETCA PYHKIUS Ex 1/2; c=—; Oo=-——.

2 2
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6) Haiitu acumnrotuky GyHkuuu [ (x) = npu x —> 1.
l-x

Ipu x —>1 dyakuu [ (x) T ABIIAETCS OECKOHEYHO OOJIBILION:
l-x
| 1

V1-x° i 3\/(1—x)(1+x+x2) ) %/3(1—x) N i/g(l_x)w'

y 1 -1/3
ACHUMITOTHKOM B JAHHOM Cllydae siBisieTcs QyHKIUS ) = %(1 — x) :
¢) Haiitu acumnrotuky QyHkumu [ (x) = x> —3x+2 npu x —> 1.

B nannowm ciyyae mpu x —> 1 ynkums [ (x) SBJISIETCS 0ECKOHEYHO MaJIoi;
f(x):x3 —3x+2 =(x—1)2(x+2) ~ 3(x—1)2.

[MosnyyaeM acCUMITOTHKY V = 3(x — 1)2; c=3 a=2
3. HempepsiBHOCTD (PyHKITHH.

Omnpenenennie  3.1. Ecnim x<a u x—>a, T10 ycnoBHO mumyT X —> a—0,
aHAJIOTUYHO, eclii X >a Xx—a, o x —> a+0. Yucna

f (a — 0) = _l)lZfz_ . f (x) u f (a + O) = ﬁiﬁ . f (x) Ha3bIBAIOT COOTBETCTBEHHO

IpeaesioM ciieBa GyHKIuU | (x) B TOUKE d W MPEAEIOM cripaBa QyHKIHMH [ (x)
B TOUKE ¢ (€CJIM 3TU YUCJa CYIIECTBYIOT).
Jlist cyIiecTBOBaHus npejena QyHKuuu  f (x) opu X —> a HEeo0XoauMo U

J0CTATOYHO, YTOOBLI UMEJIO MECTO PABEHCTBO: | (a — O) =f (a + 0).

Omnpenenenre 3.2. Pyukuus y = f (x) HAa3bIBAC€TCSl HENPEPHIBHOM B TOUKE d,

ecimn
1) oHa ompenescHa B 3TOW TOUYKE;

2) lim_of(x): limof(x)z lim f(x):f(a).

ToukH, B KOTOPBIX HApyLIAeTCs YCIOBHE HENPEPBIBHOCTH, HA3BIBAKOTCS TOYKAMH
paspsIBa.

Ilpumep 3.1.

1

a) Haiftu Toukn paspeiBa GyHkiuu y = 327% | mpenensl clieBa U CHpaBa B 3THX
TOYKAX, CAENATh CXEMATUYECKUN YEPTEK.
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1

®yrkius y = 327X pMeeT pasphIB B TOYKE X = 2, T.K. OHA B DTOH TOYKE HE

Ya | onpezneneHa. [Ipu stom:
| LT
| lim 32x =3+0 =37 = joo;
I x—2-0
' 1 1
! : e Al a—w® 1 1
| lim 32-x =3-0=3"" = =—=0.
A ' x X240 3t° 4o
O 2 i

6) Haiitu Toukmn pa3pbiBa U BCIIMYNHY CKa4YKa B 9TUX TOYKAX (I)YHKHI/II/I
1

2x+3 4 4x -8
Y= 1 :
243 4 4
Toukoi#t paspeiBa JaHHOW (YHKIMH SBISETCS TOYka X =—3, T.K. B Hel
(GyHKIMS HE ompe/ereHa.

2V3) L4y -8 27" -12-8 0-20

lim = = =-5;
x—>-3-0 21\(x+3) +4 27 41 4 0+4
1/(x+3) _
lim 2 tax-8 I, rx. mpu x > -3+0 umeem:

x—>-=3+0 21\(x+3) +4
21/(x+3) LAy —8 ~ 21/(x+3)_

b

21/(x+3) L4~ 21/(x+3).
Bemnuuna ckauka A =1-— (— 5) = 6.

6) HaliTu ToukM paspbiBa, BEIUUUMHY CKauka A M MOCTPOUTH rpaduk (GyHKIUH
— 3x, x<0

y =<4sinx, O<xsg

X%+ 1, r < X.
\ 2
JlanHass QyHKIMS HENPEPBIBHA UISI X € (— o0; 0) U(O; gj U(g, + OOj.

T
I/ICCHCI[YCM TOJIBKO TOYKH X| = O u Xy = 5, T.K. B HUX MCHACTCA aHAJIUTHYCCKOC

BBIpaKEeHUE (DYHKITHH.

lim f(x) = lim (— 3x) =0; lim f(x) = lim (4Sinx) =0;

x—-0 x—-0 x—+0 x—+0

£(0)=-3x

0 0, cnenosarensHo, B Touke x =0 (ynkuus [ (x) HETPEPhIBHA.
xX=
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S R S 1 I
”771:1 X)= ll;lc/l Sinx) =4, 2 = Sll’l2— ;

2
lim f(x)="lim (¥*+1)= "T +1=3,467,cn

x—>—+0 x40
2 2

T
€A0BaTCJIBbHO, TOYKa X = 5 — TOYKa pa3pbiBa.

BeHI/IqI/IHa CKa4YKa

2 2
A:4—[”—+1) —3-% 0533,
4 4

2.1 InddepenunanbHoe ncuuciaeHue GyHKIUU OTHON MepeMeHHOH

1. S3KCTPEMYMbI ®YHKIIMH OJHON NMEPEMEHHOM

Oyukups y = f (x) Ha3bIBaeTCs Bo3pacTtaroliel (yoniBaroreii) Ha
HEKOTOPOM HMHTEpBaJle (OTPEe3Ke), €ClU A T00BIX TOYEK X{, X,, NPHHAAJIEKAIIUX

JTAaHHOMY HHTepBaje (OTPE3KY), U3 HEPABEHCTBA X < X, CICAyeT HePaBEHCTBO
f(xl) < f(xz) (f(xl) > f(x2 )) Eciu f(x) HempepbiBHa Ha OTpeske [a; b] u
f '(x) >0 ( f '(x) < O) npu a<x<b, to f (x) Bo3pacTaeT (yObIBaeT) Ha
OTpE3Ke [a; b].

B mpocreiimux cirydasix 00JacTh CymecTBOBaHUsS QYHKIUH [ (x) MOKHO

pa30uTh HA KOHEYHOE YMCIIO TPOMEKYTKOB BO3paCTaHus U yObIBaHUSA (PYHKIINN
(MpoMEKyTKOB MOHOTOHHOCTH). DTH MTPOMEKYTKH OTPAHUYCHBI KPUTUYECKUMHU

AV toukamu X (roe f '(x) =0 wmxe f '(x) He

_ C CCTBVYCT).
y=F(x) yIeCTByeT)
ECJII/I CYHIGCTByeT TaKas I[BYCTOPOHHHH

OKPECTHOCTb TOYKH X ,, YTO JJIsi BCAKOM TOYKH
X # X, DOTOH OKPECTHOCTU MMEET MECTO
HEPAaBEHCTBO [ (x) > f (xo), TO TOYKA X,

Ha3bIBAETCS TOUKONM MUHMUMYyMa (DYHKIIUU
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yv=Ff (x) ,aqucio f (xo) — MUHUMYMOM QYHKIMH ) = f (x) AHAJOTUYHO, eCITH
JUTSL BCSIKOM TOUKM X # X| HEKOTOPOI OKPECTHOCTU TOYKHM X| BBIIOJHSETCS
HEPaBEHCTBO [ (x) <f (xl) , TO X Ha3bIBACTCS TOUKOH MaKCHMyMa (pyHKIINH

y=Ff (x) ,a f (xl) — MakcUMyMoM (pyHKUIMH. Touka MUHUMYyMa WM MaKCUMyMa
(YHKIMU HA3bIBAETCA €€ TOUKOM SKCTPEMYMa, @ MUHUMYM WJIM MAaKCUMYM (QYHKIUU
— skcTpemyMoM QyHkiuu. Ecmun x, — Touka skcTpeMyma GyHKuuH f (x), TO

f '(xo) =0 wmxe f '(xo) HE CYIIECTBYET (Heobxooumoe yciosue
cywecmeosanus sxcmpemyma). O0paTHOE YyTBEPKICHHE HE BEPHO: TOYKH, B
KOTOPBIX [ '(x 0) =0 wm f '(xo) HE CYIIECTBYET (Kpumuyeckue mouxu), He

00513aTENBHO ABJIAIOTCS TOYKAMH SKCTpEMyMa QYHKIUH [ (x)
Llocmamounwiti npusHak cywecmeoganus 1 OTCYTCTBUS DIKCTpEMyMa
HENpepsIBHON QyHKIUH [ (x) CJEIYIOLINI: €CIH CYLIECTBYET TaKasi OKPECTHOCTh

(xo -9, x, +5) KPUTUYECKOI TOYKU X, UTO f'(x) >0 mpu x, —-0<x<Xx, u
f'(x) <0 mpnm x, <x<x,+9d, T0O X, — TOYKa MAKCUMyMa (YHKINH f(x);
€CIIH XKe f'(x)<0 mpu x, —d<x<Xx, H f'(x)>0 mpu x, <x<Xx,+0, TO

X, — TOYKa MHHHMyMa QyHKIUH | (x)

o
Ecin, HakoHell, HAaliIeTCs TAKOE MOJOKUTENBHOE YHCIO O, 4T0 f '(x) COXpaHsieT
HeM3MEHHBIN 3HaK Ipu X, —O <X <X, + 0, TO TOYKa X, HE SBIACTCS TOUKOMH
sKcTpeMyMa QYHKIMA [ (x)

Haumenvwee (naubonvuiee) snauenue HenpepslBHON GyHKIUKM [ (x) Ha
JAHHOM OTpE3KE [a; b] JIOCTUTAETCS WM B KPUTHUECKUX TOUKaX (DYHKIIMH, UK Ha

KOHIIAX OTpe3Ka [a; b].

[Ipumep 1.1. HaiiTu 3xcTpeMyMBbl U HHTEPBAIBI MOHOTOHHOCTH (DYHKITUU
y=x-4—5x.

Oonactb cymectBoBanusa: —3x >0 = x <0.

2y HaxoauM KpUTHUYECKUE TOUYKHU:

ol X N 1 S5x
'=N-5x4+x ———(=5)=v-5x ——— =
4 2+ —5x ( ) 2+ —5x

~10x-5x  —15x 3+(-5x) 3 N
2+ —5x 24/=5x 2+/-5x 2

IMpu x <0 ¢yHKIKSA BCceraa BO3pacTacT v MPUHUMACT HAaHOOJIbIIIee 3HAUCHHUE B

A\ 4

kputudecko Touke x = 0: y(O) = 0.

[Ipumep 1.2. Haiitu 3KCTpeMyMbl 1 HTHTEPBAJIbl MOHOTOHHOCTH (DYHKIIUU
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y=Y(x+1)(2-x).
OO6nacTh CyIIeCTBOBAHUS: X € (— 00; + oo) :

HaXOI[I/IM KPUTUYCCKUC TOUKMU:

. (2-x)°—2(2-x)(x+1) (2-x)(2-x-2x-2) —x

ot )P 2-x) 3 Yo )P 2-x) Yt )P-x)
=0 = x =0,

' He cymecTByeT = X, = —1; x; = 2. Iloay4win Tpu KPUTHYECKHUE TOUKH.
Yy y y 2 > X3 yq PH Kp

x | (- =1 -1 (-1 0) 0 (0; 2) 2 (2; +o)

y' + HE CYIII. + 0 — HE CYIII. +
y ~ ~ max ™~ min -
lim y'(x) = lim 1 =+o0; [lim - = —00.
x—>2+0 x—>2+0 3\/(x+1)2(2—x) x—>2-0 %/(x+1)2(2—x)
i )l )=

|
|
! [V
: Tak kaxk y (x) =k, tne k — yraosoi
: k03 unmeHT KacaTeapHOU, TOIPU X =—1 u

X =2 kacaTenbHas K rpaduky GyHKIUH
nepreHaukyasapaa ocu  OXx.

W-1)=0; »0)=%4 y(2)=0.

Q

Ipumep 1.3. Haiitu rmyOuHY OTKpPBITOTO OacceiiHa ¢ KBaIpaTHBIM JHOM U 00bEMOM

3
256 M~ Takoro, 4ToObl Ha OOJMIIOBKY €r0 CTEH U JIHA MOILJI0 HAUMEHbIIIEe
KOJIMYECTBO MaTepuara.
ITycth a — cropoHa KBaJapaTa OCHOBaHHUs, /A — riryOuHa Oaccelina;

a’h=256 = azzﬁ, azg, h>0;
h Vh

16 , 256 256
S=Ss,.+S,,, =dah+a* =4 — - h+===64/h+===F(h);
oo 55 " 7=



35

_ 64 256 32 256 _32hY%-256 2(;;3/2 _8).
pNUE SNV h? h? ’

T~ L F'(h)zO = h?*=8 h=4 [lpu h =4 BenuumHa

~a 41 7 T F (h) =S Oyner HaMMEHBIIIEH.

F'(h)

[Ipumep 1.4. JIBe mpsimble sxene3nsle foporu AA; u BB| nepneHIuKyIspHbI

apyr k apyry u nepecekarorcs B myrakre C, mpuuem AC =800 km u BC = 700
kM. 3 mynktoB A w B mo nHanpasienuio K C' OJHOBPEMEHHO BBIXOJIAT JBa
noesa co ckopoctsimu coorBerctBeHHO 80 kM/u u 60 km/4. Uepes CKOIBKO 4acoB
TOCJIe OTIPABICHUS PACCTOSHAE MEKIY MMOe31aMu Oy1eT HAUMEHBIITHM ?

OTMETHM TOJIOKEHUE MTOE37I0B B MOMEHT y
t>0 toukamun K u M. I
AK =80t; BM =601, 4

CK = AC— AK =800—80t; 0

CM = CB— BM =700— 60s; A4 [vi=80 km/u

(kM) =(CK)* +(CM)* = ¥4 o
Vo= KM/4

= (800—80¢)° +(700—60¢)*; KM pis

MUHUMAaJbHO, €CJIM MUHUMAaJIbHA BEITUYHHA C y ¢ —>X

(KM)? = F(r) = (800 — 80¢)* +(700— 60r)?;

F(t)=2(800—80r)-(—80)+2(700 - 60¢) - (— 60) =
= —128000 + 12800¢ — 840007 + 7200¢ = 20000z — 212000 = 0; t=10,6;
T~/ = 10,6 — Touka munumyma pyukiun (t) . Uepe3z 10,6 gacos

~. 10' 6/, MIOCJIE OTIIPABIICHHS PACCTOSIHUE MEXKTY Moe3jaMu OyIeT
’ HAUMCHBIIINM.

2.2. ACUMIITOTBI

Ecnu Touka (x; y) HENPEPBIBHO TIEPEMENIAETCS 110 KPUBOH Y = f (x) TaK,

YTO XOTS OBI OJTHA U3 KOOPJIMHAT TOYKH CTPEMHUTCS K OECKOHEYHOCTH, ¥ TIPH 3TOM
pPaCCTOSIHUE TOYKHA OT HEKOTOPOH MPSIMOU CTPEMUTCS K HYIIO, TO 3T MpsiMas
HA3bIBACTCS ACUMNIMOMOU KPUBOM.

Ecnu cyliecTByeT 4uciao a Takoe, uto lim f (x) =00, TO mpsiMast X = d
XxX—>a

SIBIIICTCS] aCUMIITOTOU (8epmuKanvbHas acumnmoma).
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/(%)
Ecnu cymecTByIoT KOHEUHbIe Ipeaensl  [im ——==k; u
X—>+0w X

lim [ f(x)- klx] = by, Tonpamas y = kyx +b; Oyner acumnroroil (npasas
X—>+00

HAKJIIOHHAA acumnmoma).

/()
Ecnu cymecTByIoT KOHEUHbIE Ipeaensl  [im ——= =k, u
X—>—0 X

Zmz[ f(x)- kzx] =b,, Tonpamas y = k,x+b, Oyner acumnToroil (re6as
x —
HAKJIOHHASL ACUMNIMOMA).
I'padux pysakiun y = f (x) HE MOKET UMEeTh OoJiee 0JIHOM NpaBoi U Ooliee

OJHOU JIEBOW aCUMIITOTEI.

[Ipumep 2.1. Haiith acMMOTOTHI U HOCTPOUTH rpaduk QyHKIUH
3 cos(x — 1)

x—1 '
OG6IacTh CYIIECTBOBAHMS: X # 1.

Nimem BepTHKaIbHBIE ACUMITOTHI.
®OyHKIMS UMEET pa3pbiB B TOUke X =1, T.K. B Hell GYHKIIUS HE ONpeIeiicHa.

y=2x+

3 —1 .
i (2#] o3
x—=>1-0 x—1 -

3 —1 .
i (2X+Mj:2+ﬂ:2+w:m;
x—140 x—1 +0

clleZIoBaTenbHO, X = 1 — BepTHKaabHAst aCUMIITOTA.
HNiemM HaKJIOHHBIE aCUMIITOTHI B BUie y = kx + b.

X—>too x—1
CnenoBaTenbHO, MpU X —>1 00 CyIIECTBYET aCUMMTOTA
y=2x.

Ay / 3 -1
: ) k= lim @: lim l(2x+Mj=
(/] x>t X x>+ X x—1
\ /

i// =2+0=2; b:xZTw[f(x)—m]z

f 3 —1

/! = [im 2X+Lx)—2x =
OAV I R xX—>*oo x—l

T 3cos(x—1

: iy oot

|

|

|

|

|

!

[Ipumep 2.2. Haiitu acUMOTOTHI U TOCTPOUTH IpaduK
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2x2 -9

x2 -1

byskmn y =
O06aacTh CyIIeCTBOBAHMS x2-1> 0; xZ> I, x>1 unu x<-1L

279, 2(-x)* =9 2% 9 J(3) = y(x).

2020 (- -

Y > s Y > \/ >
x°—1 (— x) -1 x°—1

CJI€0BATENILHO, JaHHAS (DYHKIHS YETHAS, ¥ MOKHO IIOCTPOUTE €€ rpa(uK TOIBKO

mpu X > 1, a 3aTeM OTpa3sMTh €r0 CHMMETPHYHO OTHOCHTENBHO ocu Oy .

2 — —
\\‘é\\ e /) lim 2x 9:2 9:—00 = x=1-
oy I A5 x—>1+0 2 +0
\ 2 |V x" -1
N : :%// BepTUKabHas acumnrora mpu x —> 1+0.
N :// [Iyctp x — 1400
{ { 2 _
:\\ Y k= lim M: lim M:
LA/ I X x>+ X X400 o, /x2_1
i*l/\ 1 'x 9
:// \\: 2x2 -9 2__2
/|/ ¥ = [lim = lim —&_=2,
I : \ X—>+00 5 1 X—>+00 1
/ | | \ X - 1——2 1__2
/] 1B X X
/ | I\ 2
s S b= lim x)—kx|= lim 2x _9—2x =
x—>+oo[f( ) ] x—l>+°O \/xz—l
— 2 2 2(.2
X400 x2 -1 X0 [y 2 1(2x2 — 94 2x-x? - 1)
. 2
_ lim 32x° + 81 o

x>+ 4 / 1 9 / 1
X - 1——2(2——24'2 1——2J
X X X

[Mlpu x —+o0 momydaem acuMnToty V = 2X. ['paduk nanHo# QyHKIMH

nepecekaer ocb Ox mpu 2x2-9=0, T BTOuKAX X =+——.
V2
[Mpumep 2.3. Halitu acuMnTOTH M TOCTPOUTH rpaduK PyHKITUU
x3—2x2—3x+2
4—x?

O0acThb CyIIeCTBOBAHHUS: 4-x>20 = x#2 u x#-2.

y:

B roukax x; =-2 u x, =+2 QyHKIUI TEPIUT Pa3psIB, T.K. B HUX OHA HE
OnpeaeseHa.
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X7 —2x* -3x+2 -8-8+6+2

lim +00;
x—-2-0 4 — x?2 -0
o oxP-2x?—3x+42 —8-8+6+2
lim = = —o0;
x—>—2+0 4— 2 +0
N | A Yo X =—2 — BepTHUKAJIbHAS aCHMIITOTA.
| I
\JI [ X0 =2x%-3x+2 8-8-6+2
! [ lim = = —o0;
X | x—2-0 4 — 2 +0
AN
N | oxP-2x?-3x+2 8-8-6+2
TN | lim > = = 400;
| N2 x—2-0 4—x -0
2: /i\\ : . X =2 — BepTUKaJbHAs aCUMIITOTA.
— : i\\ > HakyioHHBIC aCHMNITOTHI MPU X —>+ 00 HINEM B
: :2;\\ Buge: y =kx+b.
I ] N 3 2
N X x> =2x"—-3x+2
| : %;9\\ k= lim f( ) = lim =
: | x—>to X xX—>*owo x(4 _ x2)
!
2 3 2
I-- 273
= lim ——X X —— =1, b= lim [f(x)-kx]=
X—> =+ 1 -1 X—> o0

4
52

. x> —2x% —3x+2 i x4 x42

= [im 3 +x|= lim 3 =2.
x—>to0 4—x x—>to0 4—x

[lpu x —>* o0 modydaeM acCUMOTOTYy V = —X + 2.

2.3. HAIIPABJIEHUE BOI'HYTOCTHU. TOUYKU IIEPEI'MBA

ToBopsr, uto rpaduk auddepenunpyemoit pyukuuu y = f (x) BOCHYM GHU3
Ha UHTEpBAJIC (a; b) (602nym 66epx Ha MHTEpBAJIC (al; bl) ), €CIIU TIpH
a <x <b pmyra KpuBOH pacIioOKeHA HIKE
' B4 (MM COOTBETCTBEHHO IpU @ < X < b; BbIIIC)
KacaTeJIbHOM, MPOBEICHHOM B JIFO00I1 TOUKE
WHTEpBaIa (a; b) (v MHTEpBaa (a 15 bl) ).

V=1 (x) JIOCTaTOYHBIM YCIIOBUEM BOTHYTOCTH BHU3
(BBepx) rpapuka y = f (x) SABJISIETCS
BBITIOJIHEHUE HA COOTBETCTBYIOIIEM HHTEPBAJIE
HEPaBEHCTBA

f’(x)<0 (f’(x)>0).

\'k

@ b — — —— — —
Ol

(@]

<

>F---
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Touka (xo, f (xo )) , B KOTOPOil U3MEHSIETCS HAllpaBjIeHHe BOTHYTOCTH Ipadrka
QyHKUIUMY, HAa3BIBAaETCA MouKou nepecuba. Jng abcuuccel ToYkK neperuda x,,
rpaduka GyHkun y = f (x) BTOpast MpOU3BOaHAS [ "(xo) =0 wm f "(xo) He
cymiectByeT. TOUKH, B KOTOPBIX [ ”(x) =0 wm f "(x) HE CYIIECTBYET,
Ha3BIBAIOTCS KpUMUYECKUMU mouKkamu 2-20 pooa. Kputudeckas Touka 2-ro pojaa
X, fBIAeTCs abcuuccoil Touky neperuda, ecimm  f ”(x) COXPaHSET HOCTOSHHEIE

3HaKH B HHTEpBaTaX X, —O0<x<X, H X, <X <X, +0, rae O — HEeKoTopoe
TOJIOKUTEIBHOE YKCIIO, IPUYEM 3TH 3HAKH [IPOTUBOIOIOKHEI, U HE ABJISIETCS TOYKON
nepernba, eciv 3Haku "(x) B YKa3aHHBIX BEIIIE HHTEPBAIAX OJUHAKOBBI.

H[}I/IMep. OHpeI[CJII/ITB HHTCPBAJIbI BOTHYTOCTH U BBIITYKIIOCTH, 4 TAKKE TOYKHU

x2

nepernda KpUBO ) = e |

2 2

Umeem: y' ' =-2xe ™ ; y"= (4x2 — Z)e_x . IIpupaBHSAB BTOPYIO POU3BOIHYIO
1 1

—, X =——. OT1H

N RENG)

TOUYKH pa3OMBAIOT BCIO 00JIACTH CYIIECTBOBAHUS (DYHKIINH (— 00; + OO) Ha TpU

K HYJI0, HAiiIeM KpUTUYECKHE TOUKH BTOPOIO poAa: X; = —

HHTCpBaJa.

%[5 5

x (_w;_ﬁj ‘% % % +°°)
0 0

yH + _ J—

Y v, neperud M neperud U
[Tonmyunnm: KpuBasi BOTHYTa BBEPX IIPH ( ! j u X e( L. +oo) "
. X €| —00;, ——— T =

V2 J2

BOTHYTa BBEPX IIPU x € (— — TOYKM neperuoda.

%,%) . Touku (i%; %j

2.4. IOCTPOEHUE I'PA®UKOB ®YHKIIMHA MO
XAPAKTEPHBIM TOYKAM

[Tpu moctpoennu rpadmka QyHKIIUHU CIETYET, MPEXKAE BCETO, HAUTH 00J1aCTh
CYIIECTBOBAHUS 3TOM (PYHKIIMU U BBISICHUTH MOBEACHUE (DYHKIIMU HA TPAHUIIE €€
obOnactu cyniectBoBaHus. [1one3H0 Takke MpeaBapUTEIbHO OTMETUTH HEKOTOPHIE
0COOCHHOCTU (PYHKIMHU (€CIIK OHU UMEIOTCS): YETHOCTh, IEPUOANYHOCTD U T.JI.
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Jlanee Hy»KHO HAlTH TOYKH pa3pbiBa, ACUMITOTHI, TOUKHA SIKCTpEMyMa
¢yHkmn, Touku neperuda u T.4. HaliieHHbIe 571IeMeHTHI TO3BOJISIOT BBIICHUTD
o0t xapakrep rpaduka GyHKUIUU.

[Ipumep 4.1. IIpoBecTH MOTHOE UCCIAEAOBAHUE U MOCTPOUTH I'paduK QyHKIHUH

y=x-w3/(x+2)2.

OO6nacTh CyIIECTBOBAHUS: X € (— ©; + oo).

y(x) #* y(— x) = (yHKIUA 001IEro BUA.

Tak xak (pyHKIMS onpeseneHa Ipu BCEX X, Uy HEE HET TOUEK pa3pblBa, TO
BEPTUKAJIbHBIX aCUMIITOT HET. HakiIOHHBIE aCUMIOTOTHI MpU X —>+ 00 UIIEM B BUJE:

v =hkx+b.

w/ X+ 2
= Ilim = [lim ,/ x+2 = +00, CJIEA0BATENILHO, HAKIOHHBIX

x—>*too X—> *oo

ACHUMITOT TaKX€E HET.
Uccnenyem pyHKIMIO IO TIEPBOI MPOU3BOTHOM.

_ 3(x+2)+2x 5x+6
[ s 22:| 22/3 2. ) V3 _ _ ‘
4 [x (x+ ) ( i ) 3 (x+ ) Ix+2 Ix+2

=0 = 5x+6=0, x=-12;
y' He cymectByer —=> x+2=0, x=-2.

X (— 00; — 2) —2 (— 2, — 1,2) -12 (— L2; + oo)

y' + HE CYIII. — 0 +

max min
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Vonax = y(— 2) = (0 (kacarenpHas B 9TOW TOUYKE MepHeHIUKyIsipHa ocu Ox ).

I Va Ymin = y(_ 1’2) =-12- 3\/ 0,64 =~ —-1,06
' (kacaTeabHas B 3TOM TOYKE MapajiebHa OCH
I
| Ox).
: HccneayeM QyHKIUIO 1O BTOPOM
| IIPOM3BOIHOM.
-2 -12 0 X
_2’4: | : 1 06 i y,,_[ 5x+6 ]_
=—1 b N 2/3 |
. ~1,30 (x+2)
|
' 5x+2—(5x+6)- 1 -
3.3 (x + 2)
3 (x+ 2)2
C15(x+2)—(5x+6)  10x+24
3x+2Rx+2 3ﬂ@+2f'
y"'=0 npu x=-24, " He cymecTBYeT mpu X = —2.
x | (o —24) -24 (-24; -2) -2 (—2; +oo)
" — 0 + HE CYIIECT. +
Y M neperud v, U

Vepecusa = V(—24) =—24-Y(-24)* ~~130;  »(0)=0.

[Ipumep 4.2. IlpoBecTH MOTHOE UCCIEAOBAHKUE U MIOCTPOUTH TpaduK GyHKIUH
2
2x+1
Y= :
x+2
OO0macTh CyIIeCTBOBAHUA: X # —2.

y(x) +* y(— x) = (¢yHKIUA 001Iero BHUIA.
X =—2 — TOYKa pa3phiBa, T.K. B HeH (QYHKIIHMS HE OMpe/Ie/ieHa.

C(2x+ 1D\ (441N C(2x+1)? (4+1)?
lim =| ——| =+o0; lim =| ——| =4
x—>2-0\ x +2 -0 x—240\ x + 2 +0

= X =2 — BepTHKaJIbHAs aCHMITOTA.

HakioHHBIE aCHMIITOTHI IpU X —>+ 00 uimeM B Bujge: ) = kx + b.
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2
k= tim 79 _ 1(Mj —0;

x—+wo X x>tox \x+2

b= lim [f(x)~kx|= lim (2"”)2 =4,

x—» o0 x—>Foo\ X + 2
[lpu x —>* o0 mnonydaem acumnrory y = 4.
HccnenyeM yHKIMIO IO TEPBOI MPOU3BOIHOM.
, 2x+1) 2(x+2)—(2x+1) 6(2x+1)
x+2 (x + 2) (x + 2)
y'=0 = 2x+1=0, x=-0,5;
y' He cymectByer = X =-—2.

X (— 00; — 2) (— 2, - 075) -0,5 (— 05 + oo)

y’ + — 0 +
y | ™~ min -~
[
: Ymin Zy(—O,S):O.
| Hccneayem GyHKITHIO IO BTOPOH
: , MIPOX3BOIHOM.
—————— N === 5 o 2xr+2) 3(xt2)” (24 )
: ,44/ (x + 2)6
—21 | X
05[] 025 - _2(x+2)—3(2x+1) B 6(1—4x).
(x+2)° (x+2)*

y'=0 = 1-4x=0; x=025

rn

y" He cymectByer = x=-2.

X (—o0; —2) (— 2; 0,25) 0,25 (0’25; + oo)

yrr + + 0 _

Y U U neperud M
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2
2,25

ynepe2u6a = y(0,25) = ( 9

[Ipumep 4.3. IIpoBecTH MOTHOE UCCIAEAOBAHUE U MOCTPOUTH IpaduK QyHKIHUU

ex—3

x—3

O6nacts cymectBoBanus: X —3#0; x# 3.

y(x) #* y(— x) — (¢yHKIUs 001IEro BUA.

B rouke x =3 QyHKIHs TEPIUT pa3phiB, T.K. B HEH OHA HE ONpE/IENieHa.

N

y:

. ex—3
lim = —00,
x—>3-0x—3
; * = X =23 — BepTHKaJbHas aCUMIITOTA.
e
lim = 400
x—>3+0x —3
HakioHHBIEC aCHMIITOTHI UINEM B Bujae: y = kx + b.
1) x — +oo,
!
x=3
' f(x) . ex—3 - (e ) ' ex—3
k= lim —~= lim ———= lim —————= [im =
X—>+0 X x>+ x< — 3y x>+ x—+0 2x — 3
(x — Sx)
!
= lim ———= [im —— = +00, cle0BaTeNbHO, IPU X —> +00

X—>+00 (2)6 _ 3) X—>+0

HAKJIOHHBIX aCUMIITOT HET.

2) x —> —00,
x-3
ke gim Ty €0 - 0;
x—>—-0 X x—>—ox“ —-3x +©
x=3
: e T
b_xﬁlz/loo[f(x)_kx]_xﬁliloox—:s_O,

npu X —> —o0 moay4aeM acumnrory y = 0.
Hccnenyem GyHKIMIO TIO IEPBOIT POU3BOTHOM.

y, :£8x3) _ eX—3 .(x—3)2— ex—3 _ ex_3 .x——3—21: ex—3 .Lél'z,
x=3 (x—3) (x—3) (x—3)
=0 = x-4=0, x=4; y' He cymectByer = x=23.

x | (o 3) | (3 4) 4 (45 +o)
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~. > _ "

Yy min

Vonin = y(4) =e~272.

HccnenyeM pyHKIMIO IO BTOPOM MPOU3BOIHOM.

v x4y (=37 = (x-4)-2(x-3)

y'=e +e - =
(=3 (-3
B e 3 .x2—7x+12—x+5_ex_3'(x2_8x+17)_ 2" 0:
(x=3)° x=3 (k-3 ’
Ay | "
: y" He cymectByer = X =3.
|
e———:—— X (— o0 3) (3; +)
I N
0 3' 4 - " _ T
: Y N U
|
|
' e 1
0)=—=——%~=—,02.
H0) -3 3¢’

[Ipumep 4.4. IlpoBecTH MOTHOE UCCIEAOBAHKUE U MIOCTPOUTH Tpaduk GyHKIIUH

xX+6
y=In -1
X
x+6
O061acTh CyIIEeCTBOBAHHMS: > 0.
X
x>0, x<—6. = — _

_ 6 0 x
OyHKIHUS 00LIEro BUAA.

. xX+6
lim |In —1l|l=—0 = x=-6 — BEpPTUKAJIbHAS ACUMIITOTA.
x—>—6—0 X

. x+6
lim | In —1|=40 = x=-0 — BepTHKaIbHAsT ACUMIITOTA.
x—>—+0 X
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HakioHHBIC aCHMIITOTHI UINEM B Bujae: y = kx + b.
x+6

In 1
k= lim @Z lim —X—— =0;
xX—>*o X xX—> *oo X
b= lim [f(x)-kx]= lim {lnx+6—1}=—l.
x—>*o0 X—> %o X

[lpu x —>* oo momydaem acuMnToTy y = —l.
HccnenyeM pyHKIMIO IO IEPBOI MPOU3BOIHOM.

X (—oo; —6) (O; +oo) y,: X .x—x—6: -6 £ 0.
x+6 32 x(x + 6)
)y’ ~ ~ DKCTpeMyMOB y (DYHKITUHU HET.

Uccnenyem pyHKIMIO IO BTOPOI MPOU3BOTHOM.

i 6 —(x+6+x) 6(2x+6) 12(x+3)
y =-0 = = ;
xz(x+6)2 xz(x+6)2 xz(x+6)2

y'=0 = x+3=0; x=-3 — He BXOIUT B 00JaCTb CyIIECTBOBaHH.

| a
: X (—o0; —6) (0; +oo)
|
: yrr _ +
—6, O X
________ _|______1____>_~—L_ y A W)

mx+6

|
|
I
|
[ Touek neperuba Her.
|
|
|
|

-1=0 = x=i;
X e—1

o{5)-0

2 cemecTp
1. MaTerpajibHoe ucuyucjieHrne GyHKIMHA OJHOM MepeMeHHOI

1. HeompeneseHHbIH HHTETPas
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Ilepsoobpasnoii pynxyuen nns yakuun f(X) HaszpBaeTcs Takas ¢yHkims F(X),
gro F'(x) = f(X).
Heonpeoenennvim unmeepanom ot ¢yukiuu f(X) HaswsiBaeTcs ee oOImas
nepBooOpazHas
[f(x)dx=F(x)+C .
Oyuxnus  f(X) HaseBaeTcs momsiHTErpanbHON (yHKIMEH, F(X) — pesyasrar

HHTCTPUPOBAHUA, C- IMPOU3BOJIbHAA ITOCTOSAHHA.

Ceoiicmea HeonpedeneHHO20 uHmezpad.
L. [(u(x)+v(x))dx= [u(x)dx + [v(x)dx.
2. [A- f(x)dx=A-[ f(x)dx, rae 4 — nocrosHHasl.

3. Ecam ff(X)dXzF(X)+C u u=¢(X), T0 jf(u)du:F(u)+C.

Tabnuya npocmetiwux uHmMezpanos:

dx
1. Jdx=x+C. 7. =tgx+C.
J Ic:os2 ’
n+1
2. jx”dx:x +C,(n=-1). 8. | _d>2< =—ctgx+C.
n+1 sin® x
3. j%:In\xHC. 9. [—— —arcsm Xic.
X Ja?
x a* « 1 X
4. [a%dx=——+C, [e"dx=e"+C. 10 [5——==arctg=+C .
Ina x*+a® a a
: dx 1, x-a
5. [sinxdx=—cosx+C. 11 [5—==—1In +C,(a=0).
X“—a~ 2a x+a

6. [cosxdx=sinx+C.

12.]\/7 ‘X+\/X + ‘+C(A¢O)

Ocnosmble Memoowl UHmMme2pupoeanus.
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1. lTogBeaenue noj 3Hak aAuddepeHnuana:
a) K (yHKUUHU, CTOSALIEH MOJ 3HAKOM JuddepeHnnana, MOXHO MPUOABIATh WIH
BbIUMTATH M0OYI0 mocTtossHuyto: df (X)=d(f(x) = A);
0) mon 3Hak auddepeHiansa MOXHO TOABOJAUTH TOCTOSHHBIM MHOXKUTEIb:
df (x) =+ d(A- £ (x);
A
B) mnona 3Hak jauddepeHnurana  MOABOAUTCS  (QYHKIMS 1O  MIpaBUiIy:
f'(x)dx =df (x).
2. NaTerpupoBaHue MO YacTsAM C UCTIOTIB30BAaHUEM (POPMYJIBI:
fudv=uv—[vdu, rae u=u(x),v=v(x).
C MOMOIIBIO 3TOTO METO/1a BEIYHCIISIOTCS CIEIYIOIIHE HHTETPAIIBI
a) [a* - P,()dx, u=P,(x), dv=a’dx.
6) [sinax-P,(x)dx, u=PR,(x), dv=sinaxdx.
B) jcosax- P,(x)dx, u=P,(x), dv=cosaxdx,
r) [Inax-PB,(x)dx, u=Inax, dv=P,(x)dx,
n) [arcsinax- B, (x)dx, u=arcsinax, dv=PR,(x)dx,
e) [arctgax- P, (x)dx, u=arctgax, dv=P,(x)dx,
rae P, (X) — MHOroOWIeH 7-0¥ CTENeHH.

3. MHTEeTpHpOBaHKE METOJIOM 3aMEHBI IIEPEMEHHOM 1Mo (popMmyiie

[ T(dx=]f(p®)de(t) = f ()¢ (t)dt, rre x=p(1).

Ilpumep eévinonnenun 3a0anus.

HaiiTn HeomnpeieeHHbIE UHTETPAJIBL:

(arcsin x)? + x x2-17 3
a dx; 0)|———dx; 3X+4)e*"dx.
e e g™ PIed

Pewenue.
a) WCIIOJB3Yys OCHOBHBIC CBOMCTBA HEOMPEACICHHOTO HHTErpajga M BBITIOIHSS

noABeeHue PyHKIUN 1MoJ] 3HaK quddepeninana, HailjieM HHTeTrpa
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: 2
I(arcsm X)“ + X dx = I(arcsm X)2 dx+

e e

1
= [ (arcsinx)*d (arcsin x) + [ (L - X2)_2d(x—22) =

1
= [(arcsin x)*d (arcsin x) + (— %)j(l— x?) 2d(L-x?)=

1

_x2y2
:%(arcsin x)* —%-¥+C:%(arcsin x)> —V1-x% +C.

2

[IpoBepuM pe3ynbTaT HHTETPUPOBAHUS U HEpPeHITIPOBAHNEM

(% (arcsinx)® —v1—x2 + C) =

1
:% -3(arcsin x)? - (arcsin x)’ —%(1— x?) 2(1-x%) +C'=

_(arcsinx)®  —2x +0_(arcsinx)2+x

V1-x? 24/1— X2 - V1-X? ’

YTO COBITQJIACT C TOJBIHTETPATHHOM ()YHKITHEH.
0) moapIHTETpadbHas PYHKIUS MPEICTABISAET COO0H HENMPABWIBHYIO PAlIMOHATBLHYIO
npo0b. IlpeacraBum 3Ty npoOb B BUIE CyMMBl MHOTOWICHA M MPAaBUIBLHON JpOOH.
J1J1st 5TOTO BBITIOTHUM JIEJICHHE MHOTOYICHA HA MHOTOYJICH:

X3 —17 X* —4x+3

x> —4x*+3x  [x+4

4x* —3x - 17

4x* ~16x +12

13x - 29

Torna

x3 17 ( 13x—29j 13x — 29
~ 2 A=l x+4+—=2"7 ldx=[xdx+ [4dx+ [ dx=
jx —4x+3 I x2—4x+3 I I Ix2—4x+3
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2
:X—+4 Ji3x 29
4x+3

Jlnst Toro 4roObl HAWTH MOCIETHUNA HHTErpall, MPEeICTaBUM MPABUIBbHYIO APOOb B
BUJIE CYMMbI HpocTedmux Apodeil. g 3TOro pasinoxkuMm Ha MHOXHUTENIU

sHaMeHaTenb Apo6u X° — 4X + 3= (X —1)(X — 3) 1 pasnoxum Apobb Ha IpocTeiiiIHe

13x-20 _ A B _A(x-3+B(x-))
(x-D(x-3) x-1 x-3  (x=1(x-3)

3HauntT 13X —29=A(x—-3)+ B(x—-1).

IMpu x=3 umeem 13-3—-29=B(3-1), otkyna B=5;
npu X =1 umeem 13-1-29=A(1-3), orkyna A=8.

ITonyuaem 13x - 29 = 8 + U UHTETPUPYEM
Y (x-D(x-3) x-1 x-3 PHpY
13x — 29 d (x 1) d(x 3)
—dx dx 8
foa g e [ o =g S s

=8In|x-1+5Ix-3+C
1 OKOHYATCIIBHO HOHy‘IaCM

3 2
jzx—ﬂdx:x—+4x+8ln\x—ﬂ+ In[x -3+ C.
X —4x+3 2
[TpoBepum pesyabrat quddepeHupoBaHUEM:

!/

2
(%+4x+8ln\x—u+ln\x—3\+CJ :%+4 LA

(x+4)(x-1)(x-3) +8(x—=3) +5(x 1) x> -17
i (x=1)(x+3) X —ax+3’
YTO COBITQIACT C TIOJIBIHTETPATBHOM ()YHKITUCH.
3ameuanue.
WNuTerpan oT mpaBMIIBHON palMOHAIBHON IPOOU CBOJUTCS K CyMME MHTETPATIOB OT

npocTteitmux napodeit. Hanboiiee yacto BCTpeyaroTcs CASAYIONINE UHTErPalbl:

A A A —k+1
———dx=AlIn|x - C: dx = — C,(k=23,..).
Ix—a x=Aln|x —al+ I(x—a)k X (_k+1)(x a) " +C,( )
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B) IPMMEHKMM METOJIOM MHTErPHPOBAHHS 110 YACTAM.
Ipuvem U=3x+4, dv=e*dx, torna du=3dx, V= %e3x. [To dopmyne
MHTErPUPOBAHUS 110 YACTAM T10JTydaeM

[(3x +4)e¥dx=(3x + 4)%e3x - j%e?’x -3dx =

3Xx+4
3

[IpoBepuM pe3ynbTaT nudpepeHIrpoBaHuEM

@*(x+1) +C) =3 (x+1) + > =e>*(3(x +1) +1)=e**(3x + 4),

Sx+d-1oa +C=e¥(x+1)+C.

e _le o
3

YTO COBMAIAET C MOJABIHTErPATLHON (YHKITUEH.

1.2 OnpenesneHHbIii HHTErPaJ

Ay Ecan nHa miockoctn Oxy 3agaHa
_y=1(x) burypa,  OorpaHMYCHHAs  JIBYMS

HenpepbIBHBIME JTuHUsIME Y = f1(X),

> - Y=00) y = f,(x) u BEPTUKAJILHBIMU

N I X npssMBIMH X =a, X=D, To mmomans

S Takoil ¢urypsl MOXET OBITh

BBIYHCIICHA TI0 opMyJie

S= ?(fz(x) — f,(x))dx, rae f,(x)> f;(X) Ha otpesxe [a,b].

Ilpumep 2.1 Beruncnute  miomanas  GUTypel, OTPAHUYCHHOW JIMHHUSMU

y=x>+4xX, y=x+4.

Pewenue.
3aaHHbIC JIMHUM OTPAHMYMBAIOT Ha TUIOCKOCTH OXy KpHUBOJIMHEUHYIO

Tpanenuto, N300paKeHHYIO0 Ha PUCYHKE.



o1

y=x+4

Y
=

HaﬁﬂeM KOOPAHWHATHI TOYCK NCPCCCUCHUA 3aJaHHbIX HHHHﬁ, HJIsL 9TOr0 peuInM

CHUCTEMY YpaBHECHUU

_ 2
y =X +4X’ X° +4x=x+4, x> +3x—4=0, orkyna X, =—4, X, =1.
y=x+4

Torzxa HCKOMas 11omaab BBIYUCIIACTCA 110 (1)OpMy.H€:
1

3

1 , , 32 3
S= [(x+4—x°—4x)dx=[(4-3x—x")dx= 4x——§————
-4

:4_§_E+16+§—%:202 (ks. €0.).

2 3 2 3

OO0bembl Ten, 00pa30BaHHBIX BpPAIIEHHUEM IUIOCKON (UTYpBI, OTPaHUYEHHON KPUBOMU

y=f(x)>0, ocbro Ox 1 ipsimbiMu X =a, X =D,

b
1) Boxkpyr ocu Ox, BeruucHA0TCA 10 popmyse V, =7 f f2(x)dx;
a
b

2) BOKpyr ocu Oy, BEIMHCISAIOTCS 10 popmyie V = 27TI xf (x)dx.
a

Ilpumep.2.2 Boraucauth 00beMBbI TeNI, 00PAa30BaHHBIX BpAIICHUEM BOKPYT OCEH

Ox u Oy KPUBOJIHHEHHOTO TPEYrOMbHIKA, OTPAHNYCHHOTO KPHBOH Y =3/ X , OCBIO
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Ox u psimoit X =1.

Pewenue.
A
y / y =3/x 1) oObeM Tena, MOTYYSCHHOTO BPAIICHUEM
BOKpYT ocu Ox, paBeH
1
5
V, :ﬂj(%) dX:ﬂ% :3?7[ (ky6. ea.)
> 0 e
0 1 * 3 |

2) 06beM Tena, oJyYEHHOT O BpalleHrueM BOKpyr ocu Oy, paBeH

7/ 1L

1 3
Vv, = 27[_[X 3/xdx = 27Z'X7— = 677[ (kv6. €0.).
0 A o
2 Panbl
CmeneHHbIM ps0OM HA3BIBAIOT PAJl BUIA
a9+ (x—a)+ay(x-a) +...+a,(x-a)" +...= Y a,(x-a)", (9)
n=0

PaCIONIOKEHHBIN 110 CTETICHSIM JBY4YJIeHA (x — a).

B coorBercTBUM ¢ TeopeMoit AOens psa (9) cXoauTcs Ha HHTEpBaje
X e(a— R,a+ R), a JuIsl BceX X, JIEKAIIUX BHE dTOTO MHTEPBaja, PSAJ PACXOIUTCA.
Yucno R Ha3bIBAIOT paduycom cxooumocmu CTeneHHoro psina. Ha koHmax naTepBaia
(mpu X=a—R u npu X=a+R) Bompoc 0 CXOAUMOCTH U PACXOIUMOCTHU JTAHHOTO
psija pemaercs WHAWBUIYATbHO IS KaXJIOTO0 KOHKPETHOTO psga. Y HEKOTOPHIX
PSZIOB MHTEPBAJI CXOJUMOCTH BhIpoknaercs B ToUuky ( R=0), y npyrux oxsaTbeiBaeT
BCIo och Ox (R=0).

Cornacno npuszHaky Jlamambepa pagnyc CXOAUMOCTH OTPEEISAIOT 0 popMyie

an

R=1lim

nN—o0

. (10)

an+1

Ecnu Bocnons3oBaThes nmpusHakom Ko, To
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R=lim_L_.

n—oo N a,

Ilpumep. Hantu uHTEpBan CXOOMMOCTH psJa M MCCIENOBaTh €ro CXOJMMOCTb Ha

(o] n

Kpasx MHTEpBaja -

Pewenue.

Panuyc cxonumoctu onpenenum mno Gopmyse (10):

a, n+1

n+1
_ fim [ D-10TT o im Pt g |im(1+1j:10.

n—wo| N -]_On_1 n—o N n—o0 n

R=Ilim

N—o0

an+1

Ha  konmax wuHrepBama: mnpu  X=-10 mnomyuuM  4ucioBod  psa

0 n o0 n
(-10) (-1 .
N :Z , KOTOpBIU SBISICTCSA 3HAKOYCPCAYIOIIHMMCI H CXOAMTCS IIO
n=1 N -10 n=1

TCOPEMC Heﬁ6HHHa, TaK KaK €TI0 YJICHBI Y6I>IBaIOT 10 a0COJIIOTHON BeJIUYHMHE

1 .1 -
1>=>=>... u lim==0. Ilpu x=10 mnosyuuM TapMOHHUYCCKUH pS]I Z —,
2 3 n—oo N n=1 n

KOTOpBI pacxoautcs. Takum oOpa3om, MaHHBIA CTEIICHHOW pSJ CXOAUTCS IIPHU

X €[-10;10).

OcHOBHBIEC deMeHTapHble (QYHKIUHU UMEIOT MPOCTHIE PA3IOKEHUS MO CTEICHSIM X,

KOTOPBIC IIPCACTABJICHBI HUKC!

2 3 n
eX:1+§+X_+X_+ +—+.. VXE(—OO,OO)1
nm 21 3 n!
3 5 7 2n-1
sinx=>_* X _X (—1)n+1 > +... Vxe(-m,0),
3 5 71 (2n-1)!
2 4 6 8 n
cosx=1-> 42 X2 X (—1)n+1 ~_+ VX &(—,0),
o1 41 6l 8l (2n)!

(1+x)m:1+mx+Mx2+...+ X" +... ¥xe(-11),
1! 2! n!
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x> x2 x* X n-1 X"
In(1+x)=x—7+?—7+?—...+(—1) T VXE(—l,l),
3 5 U7 on-1
arctgx:x—X—+X——X—+...+(—1)”_1X +... ‘v’Xe(—l,l].
3 5 7 2n-1

[Ipy npuOAMKEHHBIX BBIYMCICHUAX OMNPENEIECHHBIX HWHTErpajoB TpeOyeTcs
Pa3NOXKUTh MOJBIHTETPANbHYIO (YHKIHMIO B CTENIEHHOW psJ, KOTOPBIA B Ipejaesax
UHTEpBaJIa CXOJUMOCTH MOXET OBbITh MOUYWIEHHO MpOMHTErpupoBaH. Hcmonb3ys
¢opmyny Hptorona — JleilOHMIIA, OIpeAENIeHHbI HWHTErpajg BBIYMCIAIOT Kak
YaCTUYHYKD  CyMMYy  I[OJYYarOUIErocss  YHUCIOBOTO  psija. Ecim  psan
3HAKOUYEPEAYIOIIUICS, TO TOYHOCTh MPHUOIMKEHHBIX BBIYMCICHUN HE MPEBOCXOIUT

IIEpBOro mn3 OT6pOIII€HHI)IX YJICHOB.

Ilpumep. BerauciauTh OnpenesieHHbI uHTerpain ¢ Tounoctbio 10 0,001 myrem

pasIIoKEHHS TOABIHTErPATBHON (QYHKIUU B P U MIOWICHHOTO HHTEIPHUPOBAHHMS
05 .
SIn X
3TOrO psija: I ——dx.
0 X

Pewenue.
Hcnonas3yem pasinokeHne B psx i (GYHKOHH SINX ©  [OACTaBUM €ro B

IMOABIHTCTPAJIBHOC BBIPAKCHUC

05 . 0,5 3 5 2n-1
jgm—x-olx:-[-l x—z—+5—+.”+(—Q"ﬂ—5————+“.dx=
X ) X 31 b5l (2n-1)!

0,5 2 4 2n-2

:I 1—§—+§—+”.+C4XH{3L———+“.dx:

S (2n-1)!

X n+l x2n1 ”
BT (=3) (2n—1)l(2n—1)+"' B

! ! .
SN S Jr(—l)n'+1 1 +...®

2 2%313 2515 22" (2n-1)Y(2n-1)

~0,5-0,0069 +0,00005 ~ 0,5—-0,0069 ~ 0,4931~0,493.
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B BbIuMCIEHUAX NPUBEICHBI IEPBBIEC TPU YIEHA PSJa C COXPAHEHUEM YETBIPEX
3HAKOB IMOCJIE 3aIITOW, TaK Kak 3amaHHas To4yHOCTh cocrtasisieT 0,001. Tpernii
YJIeH psa OTOpOIIEH, TaK KAaK OH IO BEJIMYMHE MEHbIIE 3aJaHHOM TOYHOCTH

(0, 00005) <0,001. B oxoHuUaTETHLHOM PE3yIABTATE MPOBEICHO OKPYTICHHUE JI0 TPEX
3HAKOB I10CJIE 3aIATOH.

3. @®yHKIUHN HECKOJIBbKHX IIepeMeHHbIX

[lepemeHHas BeqMUMHA Z HA3BIBACTCS (YyHKYUell O8YX nepemeHHbXx X U Y, eCIu
KaXI0W mape 3HaueHWi (X,Yy) W3 JaHHOW 00JacTH COOTBETCTBYET €IMHCTBEHHOE
ompeneneHHoe 3Hauenue zZ = f(X,y).

Jns ¢yukumn Z = f(X,y) BBOASTCS MOHATHS YACMHBIX NPOU3BOOHBIX TICPBOTO

nmopAakKa, KOTOpPbIC OIPCACIIAOTCA BhIPAKCHUAMU

o/ f(x+Ax,y) - f(x,y) 0z lim f(x,y+Ay)— f(x,y)

= Ilm ) ~ =
8X AX—0 AX 8}/ AX—0 Ay

U YACMHbBIX NPOU3BOOHBIX BTOPOTO MOPSIKA:

frofa) fr g o(a) ofa) o ofa)
ox2  oax\ox) oxay oyax ox\oy) oy\ox) oy? eylay)

Gynakuus z= f(X,y) umeer B Touke My (Xg,Yo) Mmakcumym (munumym), eciu
3HayeHue 3ToN QyHKUMU B Touke M, Oosblie (MEHbIIE), UeM 3HAUYE€HUs (PYHKIUH B
11000 TOYKE U3 OKPECTHOCTH TOUku M.

HeoOxonuMpIMu  yCIIOBUSIMH CYIIECTBOBAHUSl dKcmpemyma (MaKCUMyMa WIIH

muHuMyMma) auddepernupyemoit dpyukuun z = f (X,y) sABiaseTcs paBEeHCTBO HYJIIO €€

YAaCTHBIX IIPOHU3BOJHLBIX IICPBOIO IIOpAAKA:

% _o
OX
a_5
oy

TO‘-IKI/I, B KOTOPBIX YaCTHBLIC IIPOMU3BOIHLIC 06pama}0Tc>1 B HOJIb, HA3bIBAIOTCA

cmayuonapuoimu moukamu QyHkimu Z= f(X,y). Jlns toro 4ro0bl cTanmoHapHAs
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TOYKa SABJIAJIACh OKCTPECMYMOM, B HEU JTOJKHBI BBITOJIHSATHCS docmamounwie ycCiosusl.

2
O0Oo3HauuMm A= 8_5
OX

_ 0%z

it
oxoy

B
] ] 2
v, ¥

M,

. A=AC - B?.
MO

Ecnu B cranmonapHoit Touke M (X, Yo)
A>0,A>0, 10 M, ecTb TOuka MUHUMYMZ;
A>0,A<0, 10 M, ecTb TOUKa MaKCUMyMa;
A <0, o BTOUKE M HeT 3KCTpEeMyMa;

A=0 , TO Tpe6yeTc51 JOITOJTHUTCIIBPHOC UCCIICAOBAHUC.

Ipumep. HccnenoBath Ha AKCTPEMYM byHKIHIO

Z2=2X+4y—x*—y? +6.

Pewenue.
1. Haitnem yacTHbIe POU3BOIHBIC 3aJaHHON (PYHKITUN

QE:Z—ZL §5:4—2y
OX oy

2. 3anmiieM HeOOXOAMMbIE YCIIOBHS CYIIIECTBOBAHHUS SKCTPEMyMa
2-2x=0 Xx=1
g )
4-2y=0 y=2
3HayuT Touka M (1,2) siBiIsieTcs CTalMOHAPHON TOYKOM (PyHKIIHH.

3. IIpoBepuM BBINOTHEHUE B TOUKEe M NOCTAaTOYHOTO ycioBus. JlJis 3TOro Haijem

BTOpBIC YACTHBIC TPOU3BOTHBIC (DYHKIIUH

i, o, Pz

ox? ’ oxoy oy?
B touke M(L2) A=-2,B=0,C=-2 u A=(-2)-(-2)—-0=4. TlockoabKy

—2.

A=4>0,A=-2<0, Touka M(L2) sBaseTcs TOYKOW MaKCUMyMa. 3HAYCHUE

(YHKIMHU B 3TOM TOUKE Z\M =2-1+4.2-1> - 2% + 6=11.
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OyHKIMS 1BYX HE3aBUCHMBIX IepeMeHHbIX Z = f(X,Yy) mpuHuMaet HanbobIiee
¥ HaWMEHbIIee 3HaueHus B obOiactu D, orpanmucHHol ymauer @(X,Y) =0, 1ubo B

CTaI[MOHAPHBIX TOYKAX, PACIIOJIOKEHHBIX BHYTpU obnactu D, n1ubo Ha rpanuue 3Ton

o0JtacTu.

3amaya 00 OTHICKAHMM HAWOOJBIIETO0 W HAUMEHBIIEr0 3HAYECHUU QYHKUIUU
z= f(X,y) B3aganHoi obmactu D peraercs mo ciaeayromeMy IiaHy:
1. OnpenenseM cTanoOHapHbIE TOYKH (DYHKIWH, PACcTOIOKEHHBIE BHYTPU 00JIacTH
D, u BeIumMCIIsieM 3HaYCHUS] PYHKIIMU B dTHX TOUKAX.
2. HaxonuMm crarrioHapHbie Touku GyHKIMU Ha rpanuie @(X,Yy)=0 obmactu unm Ha
OTICNBHBIX €€ Yy4YacTKaxX, 3aJaHHbIX pPa3IMYHBIMH YPaBHCHHSIMH, M BBIYUCIIIEM

3HA4YCHUA (I)YHKIII/II/I B OTHUX TOYKax.

3. W3 Bcex BBIYMCICHHBIX 3HAYeHHM (yHKIMM BbIOMpaeM HauboJbIIee U

HanMMCHBIIICC.

Ilpumep. Haiitu HauOonblllee ¢  HaUMEHbIIEe 3HAYCHUS  (DYHKIHUH

z=x%+ 2Xy —4X—Y B TpEyroJibHHKE, OrpaHUYCHHOM TpsMbIMu X =0, y =2,

y=X.

Pewenue.

1. Haiinem cranimoHapHble TOYKH (QYHKIIMH U3 YCIOBHM PaBEHCTBA HYJIIO YaCTHBIX

MPOU3BOIHBIX (PYHKITUU

1 0z
y —= —4=
x 2X+2y—-4=0 X=05
=
0z y=15

£ _2x-1=0

Crammonapsas touka M (0,51,5) nexur BHyTpH

3amaHHon oonactu OA4B.

3naueHue QyHKIUU B TOUKe M paBHO

v
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2|, =05°+2-05-15-4-05-15=-175.
2. Uccnenyem noBeneHue GyHKIIMU HA TpaHUIIAX O0JACTHU:

a) Ha rpannie O4 y=X, 0<SX<2, z=x*+2X-X—4-X—X wm Z =3%x* —5X;

2'=6x-5,2'=0 npu X:g,Torﬂa y:g (Tak KaK y=x).

2
5) 5 5__25
6 12

B Touke C[g,gj 3HauYeHUE (YHKIIMHU PABHO z‘ c= 3(6

Boruncnum 3HaueHust pyHKIUU B KpaHUX TOYKax oTpe3ka OA.

B touke O(0;0) Z‘o =0, B Touke A(2;2) 3HauYeHUE QYHKIIMU PABHO
2|, =3-2°-5-2=2.

0) Ha rpanune B4 y=2, 0<x<2, 7=X2+2X-2—4X—2 wm Z=X° -2
2'=2x,7'=0 mpu X=0,a y=2 comiacHo ypaBHECHHUIO NPsMOil BA.
B Touke B(O;Z) 3HaueHHe (PYHKIIUHA PaBHO Z‘B =3.0°-2=-2.

B) Ha rpanuIe OB x=0, 0<y<2, z=-y;
2’=-1#0 npu Bcex Yye[0;2], cuenoBaTensHO, CTALMOHAPHBIX TOYEK HA

nuauu OB HeT.
3. V3 Bcex BBIUMCICHHBIX 3HAYCHUU 3aJlaHHOW (PYHKIIMH BBIOMpaeM HauOOJIbIIEE W

HAaMMCHBIICC.

Z‘ =2 — HauOoupiee 3HaueHue GpyHkuun B oomactu OAB

25
= — HauMeHbIee 3HaueHne GyHkuuu B oonactu OAB

Z\C BT
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Cemectp 3
1. InddepenunanbHbie ypaBHeHHS
HNuddepeHnmanbuble ypaBHEHUS, B KOTOPBIX NMEPEMEHHBIE MOXHO pPa3/ieiIuTh
MOCPEJCTBOM YMHOXEHHUSI 00€UX yacTel ypaBHEHHUS Ha OJIHO M TO K€ BBIpaKCHHUE,

Ha3bIBalOT AU PEepeHINaNBHBIMU YPABHEHUAMU C PA30EAI0UWUMUCS NePEMEHHBIMU.

dy _ fa(x) _
o T(y) — fi(y)dy = f,(x)dx, (1)
win B qudpepeHimanbHoi hopme
fi(x)- fo(y)dx+ f3(x) f4(y)dy =0. 2)

Paznenum 06e yactu ypaBHeHus (2) Ha Mpou3Be/ieHne (PyHKIIHMA fz(y) f3(x)

de+Mdy:O (2)

f3(x)  fa(y)

", IIOCJIC UHTCIPUPOBAHUA, TTIOJTYUIHUM O6IIIPII>1 HHTCTpall (O6III€€ pemeHHe) YpPpaBHCHUA:

Ifl( dx+j—dy C.

f3(x) (v)

Ilpu nenennn Ha f,(y)f3(X) MoXkeT mpou3oiTH MOTEpst HEKOTOPBIX YACTHBIX
pewenui. Ilycts, Hanpumep, pu Y = Yy umeeM fz(yo) =0, Torma dyskuma Yy =Y,
sBJsieTcsl pemieHneM ypaBHeHus (2'), T.k. dy =dy; =0. Pemenuem Moxer Takke

6b1Tb ByHKIMS X = Xg, ecin f3(Xg)=0.

Ilpumep. Haiitu o6muii naTerpan audGepeHuanbHOr0 ypaBHEHUS TIEPBOTO

nopsIKa x(y+1)dx—(x2 +1) ydy =0.

Pewenue:

Jlannoe muddepeHnanbHOe YpaBHECHUE SBISIETCS YPABHEHUEM C Pa3IeISIOIIHMUCS
nepemennsiMu, mpuaem  H(X)=X  fL(yY)=y+1 f3(X)= X2 +1; f (y)=—

Pazgenum 00e yacTu ypaBHEHHS HA IPOU3BEACHUE
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fo(y) f3(%) = (y+1)(x° +1)
" IOJIy4YrUM

xdx  ydy
—— =0.
x“+1 y+1

[IpounTerpupyem nocieaHee paBeHCTBO

d 1
[Tt e,

UCIIONIB3YS MOBE/ICHNE MOJ1 3HaK nuddepeninana
1.(.2
jZd(X +1) _Idy+J.d(y+1) _c
x2 +1 y+1 |

noJiyduM o0IIMii uHTerpan AuddepeHnnaIbHOr0 ypaBHEHUS

%In‘x2+1‘—y+ln|y+ﬂzc.

[pu nenennu Ha f, ( y) =Y +1 norepsiHO yacTHOE perieHue: Yy =—1.

HudbdepenimansHoe ypaBHEHHUE IIEPBOTO MOPSIKa

y'+p(x)y=0a(x),

JUHEHHOE OTHOCUTEIBHO HWCKOMON (YHKIMU U e€ MPOM3BOIAHON, HA3bIBACTCS

JUHEUHBIM.

VYpaBuenue (3) cCBOAUTCS K JBYM YPaBHEHHSIM C Pa3AeISIIOLIMMHUCS IEPEMEHHBIMU

CIIeAyIOMKUM 00pa3oM. 3amuiieM HCKOMYy (QyHKIUIO Y(X) B BUAE MPOU3BEICHHS

IBYX (DYyHKIIHIA: y:u(x)-v(x). Opnna u3 3THX QYHKIHA MOXET OBITh aOCOIIOTHO

HpOHBBOJ’IBHOﬁ, a BTOpad onpcaAcICTCA B 3dBUCHMMOCTH OT HCpBOfI TaK, 9TOOBI MX

MIPOU3BEICHUE YIOBIETBOPSIO YpaBHEHHIO (3).
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W3 paBenctBa Yy =U-V Haxomum Y =U’-v+U-V'. Torma B coorBercTBHE C (3)
umeem  UV+W + p(X)uv=q(x) mm uv+u(V+p(x)v)=q(x). BeGepem B

KadyecTBe V(X) Kakoe-HUOY/Ib YaCTHOE PEIICHUE YPAaBHCHHUS

V'+ p(x)v=0, 4)
TOr/Aa JUIsl OThICKaHKs U(X) TMOJIy4YHM YpaBHCHHE
u'v=q(x). (5)
Haiinem V(X), pa3aensis nepeMeHHbIC B (4):
dv_ —p(x)dx, otkyna Inv= —j p(x)dx u v=e_J P()gix .
Vv

3uas V(X), Hatigem U(X) u3 ypaBaenus (5):

3—§v:q(x) =N du:ejp(x)dxq(x)dx,roma u=jq(x)ejp(x)dxdx+c.

OO6iee penieHue TMHEHHOTO ypaBHEHUS (3) UMEET BUJ

y=uv= eI PO UQ(X)ej PEXJ gy 4 C} :

Ilpumep. Halitu oOmee pemieHue AU EPEHINAIBPHOTO YpPaBHEHHS TIEPBOTO

nopsaka y' —2y=1.

Pewenue.
3anuiiemM uckoMyro GyHkmuio Y(X) B BUAE MPOU3BEACHUS ABYX (YHKI[HIA:
y=u(x)-v(x), Torma y'=u’"-v+u-V,
Y TIO0JICTaBMM IOJIyYCHHBIC BBIPAXKCHUS B 3aJaHHOE YPaBHCHHE
uv+uv' —2uv=1,
Beirecem 3a ckoOku U(X)

uv+u(v'—2v)=1
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H, IpHUpaBHHUBAsd K HYJIIO BBIPAKCHUC B c1<o61<ax, I[moJIydyuM MW pCliruM JBa

g depeHInanbHbIX YPaBHEHUS C pa3AeIAIOIIMMUICS NEPEMEHHBIMU:

V—-2v=0 uv=1
Q:de d_Uezx =1
\i dx

Inv = 2x du = e 2*dx
v =g u =Ie‘2xdx,

3anuieM ood1iee pelieHne 3a1aHHoro qud GepeHnnaibHOro ypaBHEHUs B BUE

y=uv=(—%e‘2X +Cj-e2x, Wi y:—%+CeZX.

HuddepenumanbHoe ypaBHEHUE BUA

y'+ay' +ayy = f(x) (6)
HA3bIBAETCS HEOJHOPOJHBIM JIMHEHHBIM YypaBHEHHEM BTOPOTO TOpsAIKa C
MOCTOSIHHBIMU KO3 UIIMeHTaMu 8 U a, .

O61iee pemieHHe DSTOr0 ypaBHeHMsS Y=Y+Y , rae Y- oOllee pelieHue
COOTBETCTBYIOLIETO OAHOPOIHOIO ypaBHEHHSA; Y — YaCTHOE pEIICHHE ypaBHEHUS
(6). AuddepenimanpsHoe ypaBHEHHE

y'+ay +ay=0 (7)
SABIISCTCS OAHOPOJHBIM ¥  HA3bIBAETCS COOTBETCTBYIOIIMM  HEOJHOPOIHOMY

ypaBHeHH1o (6). OO1ee pelnieHre 0JHOPOIHOrO ypaBHEHUS (7) HAXOAAT MO KOPHSM

XapaKTEPUCTHIECKOTO yPABHEHUS
r’+ar+a,=0.
XapakTepUCTUUECKOE YPABHEHHE MOYKET UMETh TPH CIIydasi Uit KOPHEN I} U Iy
1) Kkophu xapakmepucmuueckozo ypasHeHus OeucmeumenbHble U PA3IUYHbLE:

I #I,. B aToM cnydae obuiee peiieHre ypaBHeHUs (7) 3alUCHIBACTCS B BUJIE

y =Ce" +C,e"?*, rme C,, C, —npou3BONbHBIE TOCTOSHHBIE;
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2) KOpHU XApaAKmMepucmuiecko20 ypaeHe s oelicmaumenbhble U paghvie. I =r,.

B stoM cnydae o6miee pemieHue ypaBHeHUs:i (7) 3amuchIiBaeTcsi B BUJEC
y =e" (Cl + CZX), rae C,, C, —mpou3BoIbHBIC TOCTOSTHHBIE;

3) KOpPpHU Xapakmepucmuieckoeo YpAaBHEHUA — KOMNJIEKCHble CONpANCEHHble

wucria N o=a+ -1, B#0. B oToM ciydae obmiee pemenue ypapHenus (7)

3aMUCHIBACTCS B BUJIC y =e* (Cl cos Sx +C,sin ,BX) , rje
C,, C, —npoun3BosbHbBIE TIOCTOSIHHBIE.

YactHoe pemieHdne Y  HEOMHOPOTHOTrO ypaBHEHHs (6) MOXKET OBITh HaHIEHO

MCTOOOM HCOIIPCACIICHHBIX KOB(l)(bI/IIII/IGHTOB B 3aBUCMMOCTH OT BHAA HpaBOﬁ qaCTu

ypaBHenus f(X).
Ilepsuiii ciyuaii. 1lpaBas dyactb ypaBHeHuUs (6) uMeeT BHUJ f(x)= P(x)emx, rae

P(X) — MmHorouwieH. Toraa ypaBHeHue (6) IMEET 4acTHOE pellleHre BUa

y* _ XkQ(X)emX, (8)
Tac Q(X) — TIOJIHBII MHOI'OWJIEH TOM K€ CTENEeHH OT X, 4TO H P(X), HO C

HEONpeACICHHBIMHU KOA()PUITMeHTaMU;

k=0, eciii 4nCIIO M HE SBJIACTCS KOPHEM XapaKTEPUCTUICCKOTO YPaBHCHHS;

k = 1, ecnu Yucimo M SBIAETCS TMPOCTHIM KOPHEM XapaKTEPUCTHYECKOTO
ypaBHEHUS;

K = 2, ecnti 9uciio M SBISIETCS JBYKPaTHBIM KOPHEM XapaKTEPHCTHUYCCKOTO
ypaBHEHHUSI.

[TpaBwio coxpanseT cBoro criry u ipu M = 0, koraa f(X)=P(X) — MHOTOUIICH.

Heonpenenennupie ko3 PUIMEHTHI B MHOTOYICHE Q(X) OTIPEACISAIOT

MOJICTaHOBKOW (yHKIHMH (8) M ee MPOM3BOJHBIX B ypaBHEHHUE (6) C MOCIEIYIONUM
MpupaBHUBaHUEM KO3(P(GUIIMEHTOB MPU OJUHAKOBBIX CTEMEHSIX X B 00EUX YaCTAX
YpaBHEHHSI.

Ipumep. Haiitu oOuuit nuterpan nuddepeHnanbHOro ypaBHEHUS
3(x*y + y)dy ++/2+ y*dx =0 (1)
Pemenue
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JlaHHO€ ypaBHEHHE [OIYCKAaeT pas3feciicHue INepiIeMEHHbIX. JIeWCTBUTEIBHO,

3y(x* +1)dy ++/2+ y?dx =0 (2)
NN
d dx
yay _ . 3)
J2+y? 3(x7+1)

Haxonst kBaapatypsl JIeBO U MpaBoit yacteil ypaBHeHus (3), Moaydum

1
%(2+ y?)? -2=%arctgx+C, C =const

HITH \/2+y2:%arctgx+c (4)

CootHomenue (4) siBasieTcss 00IKUM MHTETpasioM ypaBHeHwus (1), mpencraBieHHOE B
HESIBHOM BHJIE (HE pa3pellieHO OTHOCUTEINIBHO Y).

3ameuanue. B ganHOM ciywyae ypaBHeHue (4) JOMyCKaeT pas3pelieHue ero
OTHOCHUTEJIBHO Y; B Ipyrux (0o0LIeM ciryyae) ciydasix 3TO cJejaTh He BCerja yaacTcsl.

Ipumep. Haiitu o6muit naTerpan nuddepeHnnalbHOr0 ypaBHEHUS

Xy'=442x° +y* +y (5)

Penrenue
JlaHHOe ypaBHEHHUE SIBIISICTCS OJHOPOJHBIM, T.K. OHO MOXKET OBITh IPEJCTABICHO B

BUJIC

2
y'=4 2+(Xj Y (6)
X X

BBenem 3aMeHy MEpeMEHHBIX Z = X, y=xz,y' =z+xz'
X

IToacraBus (7) B (6), moiy4num

Z+X2' =42+ 7% +2

501051

dz  4V2+7° @ dx

= = 7
dx X MW2+72 X 0

Haxons xBaapatypsl B ypaBHeHuUH (7), HOTy4UM
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In‘z +42+ 72
NJIn

z+2+2* =Cx* (8)

Bozspammasics k nepeMentoit Y u3 (7) kx (8), moayuum

DA 2+(lj =Cx* (9)
X \j X

NI

y+4/2x>+y? =Cx> (10)

(10) — uckomsbiii oOmHMit naTErpai, C=const.

=4In|x+InC, C >0, C =const

Hpumep. Pemnts 3anauy Komn
dx + (2x+sin2y —2cos’ y)dy =0, y(-1) =0 (11)
Pemenue

JlaHHOE ypaBHEHHUE SBJISICTCS JINHEHHBIM OTHOCUTENBHO QyHKIMU X(Y).

JlelicTBUTEIBHO, MToIeTNB 00¢ ero yactu Ha dy # 0, moyuum

%+ 2x =2c0s*y—sin2y (12)
dy

1501050

dx :

— +2X=1+c0s2y—sin2y
dy

Breném 3ameny (cornacHo Metony bepHyium) B Bujze
x=u(y)-v(y) (13)

IToacrasnss (13) B ypaBHeHue (12), nonyuum

u'v+vu+2uv=1+cos2y-sin2y (14)
wm U'V+u(v' +2v)=1+cos2y—sin2y (15)

Beibepem ¢yukmnuo V(Y) Tak, 4TOOBI YIOBICTBOPSITh YpaBHEHHE

V'+2v=0 (16)
17001 v =-2V=> v =-2dy (17)
dy Vv
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Haxons kBaapatyps! i (17), nomyuum
Injv|=-2y=>v=e? (18)
[ToncraBuMm Teneps HalaeHHyO GyHkimio V(Y) u3 (18) B ypaBHenue (15), momy4nm:
u'e® =1+cos2y—sin2y
win U’ = (L+cos2y —sin2y)e?’ (19)
Wnrerpupys (19) no y, Haiiném

U= %ezy + I(cosZy —sin2y)e?dy +C

Hatiném otnensHO

dt = 2e*’dy

_ @2y
J(cosZy—sinZy)ezyderC: t=e _ 1 =
dS =(cos2y —sin2y)dy|S :E(sm 2y +C0s2y)

1 t= eZy dt = Zezydy
=—ezy(sin2y+cosZy)—jezy(sin2y+0032y)dy= o -
2 dS =(sin2y + cos2y)dy

S =%(—cosZy+sin 2Y)
= %ezy(sin 2y +C0S2Y) +%e2y(sin 2y +C0S2Y) + jezy(—COSZy +sin2y)dy =

:>j(0032y—sin 2y)ezydy=%e2y0032y+c
CruenoBaTenbHO,

1., 1,
u :Ee y +§e Ycos2y +C, = x=u(y)-v(y) =

Bezy(1+ cos2y) +C]e‘2y =Ce ™ +cos’y

Omeem: x =Ce™™ +cos*y (20)

IIpumep. Haiitu o6muii naTerpan audhepeHmanbHOr0 YpaBHEHUS

y cosldx—(lcosy+2yjdy=0 (21)
X

NG X X

Pentenue
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JlaHHOE ypaBHEHUE €CTh YPaBHEHHUE B MOJHBIX U depeHnanax . 3anuiieM 3To

ypaBHEHHE B KAHOHUYECKOH (opme

M(x,y)dx+ N(x,y)dy =0, (22)

rae
M (X,Y) =lz-cosl
X . X (23)
N(x,y)= —(—cosl + 2yj
X X

[TpoBepum ycnoBus Komm-Pumana ™M = % (24)
Haiiném
M :%cosl —lz -(sin X)-1 = izcosl —%sinl (25)

X X X X X X X X X

Teneps HanineMm

%—I:(I = —(—%cos% —%(sin%)(—x—yz) = %cos%—%sin% (26)

N3 Beipakenwuit (25) u (26) cnenyer, uto ycinoBue (24) BBIMOIHEHO, TIOTOMY JTAaHHOE

yYpaBHEHHE €CTh YpaBHEHUE B MOJHBIX Tudepeniuanax. 3anuiieM ero B BUje:
du=0, (27)

rae

ou ou’ y

y 1 y
du=—dx+—d cos=dx —(=cos=+2y)d 28
XY " Ox— (- y)dy (28)

X X
CpaBauBas kod3pdunuentel npu auddepennmanax dx u dy, mosrydum cucTeMmy

ypaBHEHUH OTHOCHTEIHHO (pyHKIMHU U(X,Y) B BHIE:

12 Y oo )
S @)
2.—:—(—cosl+2y)

oy X X

HNuterpupys no x nepBoe ypaBHEHUE CUCTEMBI (29), monyyum

u(x,y) :jx—yzcos%dx :—sin¥+C(y) (30)
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[ToncraBuB Beipaxkenue (30) Bo BTopoe ypaBHEHUE cucTeMBI (29) HaliieM ypaBHEHHE

y

—(cosl)1+C’(y):—lcos——Zy:C'(y):—yz+const
X" X X X

CnenoBarenbHo, 13 (30) npu noacranoBke (31) monyuum

y

u(x,y) =-sin< —y® +const, mO3TOMy OTHOCHTENBHO pelleHHe ypaBHeHus (21)
X

UMEET BUL

y

sinZ+y®+C, =0 (32), rae C,- mpou3BoJIbHAsA KOHCTAHTA.
X

Ilpumep. Haiitu yactHoe perienue nuddepeHaribHOro ypaBHeHUs! BTOPOTro
NOPSI/IKA, YIOBIETBOPSAIOUIEE 3aIaHHBIM HAYAJIbHBIM YCIIOBUSIM:

y' =3y —4y=4x-1 y| =2, Y| _,=3

Pewenue. XapaxktepucTuueckoe ypaBHEHHE r’-3r-4=0 wumeer xBa

pa3IMYHBIX JIEHUCTBUTEITBHBIX KOpHSI n=-1r=4, CIIeJIOBATEIIHHO,
y=Ce X+ C2e4x . [IpaBas 4acTh ypaBHEHUS nMeeT BU/I
f(x)=4x-1=(4x-1)-e™, rae m=0 U HE  SBISETCI  KOPHEM

XapaKTepUCTHUYECKOro ypaBHeHMs. Toraa yactHoe pemenue npu K =0 uieM B Buje
" 0 0 " ! " 14
y =x"-(Ax+B)-e” = Ax+B, (y ) = A, (y ) =0. TIlocie TIONCTAHOBKH B

muddepeHnnaIbHOE YpaBHEHUE TTOTydaeM
0-3A-4(Ax+B)=4x-1,
—3A-4Ax-4B =4x-1,
—4A-x+(-3A-4B)=4-x+(-1);
xt: —4A=14; A=-1
x%: -3A-4B=-1, —4B=-1+3A=-4, B=1

YacTHeIM pemienueM sapisgercs Qynkmus Y = AX+B=-1-Xx+1=1—X. O6mum

penienueM sipnseTca pynkius Y=y +Yy =Ce * + C264X —Xx+1.
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Haiinem 3Hauenue koHctanT C;,C, wn3 HavaubHbIX ycinoBuil. s 3TOro
ompenemim Yy =—Ce X +4C,e** —1.
Torma y|,_,=C +Cp+1=2, {Cl =0,
y|,_,=-Ci+4C,-1=3 (C2=1.

HIckOMBIM YaCTHBIM pEIICHUEM SIBIsIETCS QyHKUUSA Y = e —x+1.

Ilpumep. Haiitu yactHoe penieHue aAu@hepeHImalbHOro ypaBHEHUS BTOPOTO

nopAaaka, yaoBJIICTBOPAIOUICC 3aJdHHBIM HAYAJIbHBIM YCIIOBUAM!

y' — 4y +4y =e*X, y\XZO:Z, y’\X:0=3.

Pewenue. XapakTepucTUYECKOE ypaBHEHUE r>—4r+4=0 umeer JIBYKpaTHBIN
KOpEeHb I} =2, clef10BaTelbHO, Y = e (Cl + sz). [IpaBast yacTh ypaBHEHHUS HMEET
BU] f (X) =e™, m=2 SIBJISICTCSI JBYKPATHBIM (k=2) KOpHEM

XAPAKTCPUCTHICCKOI'O YPABHCHUS, TOI'Id YaCTHOC PCIICHUC UIIICM B BUC
v =x%. Ae®, (y*) =x%-2Ae” +2x- Ae** = 2Ae2x(x2 + x),
(y*) = 4 A (x2 + x) +2Ae™ (2x +1) = Ae** (4x2 +8X + 2).

%
[Tocne mojacTaHoBKM Y U €€ IMPOM3BOJHBIX B HCXOAHOE nuddepeHnnanbHoe

YpaBHEHUE MOJyYaeM

Ae2X(4x2 48X+ 2)—4-2Ae2x(x2 + x)+4Ae2X X2 =g,

Aezx(}l«%+§x+278f[>8x+}l«{[):ezx,

2Ae2x :e2x
2A=1, Azi.
2

1
YacTHBIM pelleHHeM aBiseTcss QyHKIus Y = Eezx X2,
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OGumM perenueM siBisercs GyHkuus Y =Y + y* = e (CL+Cyx)+ Eezx e

Haiinem 3nHauenue koHctanT C;,C, un3 HavanbHbIX ycnoBuil. Jlyig 3TOrO
ONpeaeNM IPOU3BOIHYIO
1 A2X 2X [ 2
y'=e7(2C, +2C,x+C, ) +e7 (X" + X,
U IIOJIyYUM CHCTEMY YPaBHEHWUH U1 OIPEACIICHUSA 3HAYEHUH NPOU3BOJIBHBIX

KOHCTAHT
Y _,=€"C1=2 C =2
y|_,=€%(2C;+Cy)=3 C,=-1

ook 1
HckoMbIM perieHneM sBisieTcst QyHkus Y=y +Yy = e (2 — X) + Eer X2,

Bmopou  cnyuati.  IlpaBas  vacth  ypaBHeHHs  (6)  uMeeT  BHUJ
f (x) =acosnx +bsinnx.
Ecnu uncna +in He SBISIOTCS KOPHIMH XapaKTEPUCTUIECKOTO YpaBHEHUS, TO
y* = Acosnx + Bsinnx.
Ecmu gucma +in  SBISIOTCS KOPHSAMH XapaKTEPUCTHYECKOTO ypaBHEHHS, TO
YaCTHOE PEIICHHE UMEET BH/]I

y" =(Acosnx+ Bsinnx)- x.

B gacTHBIX citydasx, korna a i b paBHO HyIro, pemieHre BCE paBHO HAJ0 MCKATh B

YKa3aHHOM OOIIIEM BHUJIE.

Ilpumep. Haiitu yactHoe perneHne nudhepeHnaibHOro ypaBHEHUSI BTOPOTO

nopsaaKa, yaoBJIICTBOPAIOIMICC 3alaHHBIM HAa4YaJIbHBIM YCJIOBHUAM!

1

! —_——
y‘x=0_ !

y"+4y +13y =5sin3x, y| = : 2

gv

Pewenue. XapaktepucTuueckoe ypaBHEHHE r? +4r +13=0 umeer KOPHHU

444?413 —4+-36 —4+6i i3
2 - )

o= = =
L2 2 2
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toraa ¥ =e ¥ (Cycos3x +C,sin3x).
Yucna +3i He ABJIAIOTCA KOPHAMH XapaKTEPHCTUYECKOTO YPABHEHHUS, TIOITOMY

y* = Asin3x + Bcos3x,
(y*)’ =3Aco0s3x —3Bsin3x,
(y') =-9Asin3x—9Bcos3x

*
HOIICT&BJISICM Y ™ €€ NpOU3BOJHBIC B HCXOOHOC YPABHCHUEC U IIOJTy4acM

—9Asin3x —9Bcos3x +4(3Acos3x —3Bsin3x) +13( Asin3x + Bcos3x) =C,
(4A-12B)sin3x+ (4B +12A)cos3x =5-sin3x + 0 - cos3x;

1
sin3x: 4A—128:5} A=—

8
cos3x: 4B +12A=0 g__3[

8

OO1iee penieHre ypaBHEHUSI UMEET BUJ
-2X - l . 3
y=e"“"(C,cos3x+C,sin3x)+ gsin 3x— gc033x .
Haiinem 3nHauenue kouctanT C;,C, w3 HauanpHbIX ycioBuil. [Ins storo
OIpEJENNM POU3BOJHYIO
y' =—2e"%*(C, cos3x + C,sin3x) + e 2* (-3C; sin3x + 3C, cos 3x ) +

+§cos3x + 9sin 3x
8 8

M 3allUlIeM CUCTEMY YPaBHECHHMM ISl ONPEACIECHUs 3HAYEHUU MPOU3BOJIIBHBIX

KOHCTaHT

Y|, _o=-2e"(C;+Cy-0)+e°(C;-0+3C,)+

00| w
N |-

C1:1+§:E’
8 8 2

R E
3 8) 8

HckombIM pellieHreM siBiisieTcs: (QyHKIUS
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g% (ECOS3X n §sin3x) + Lainax— 3 cosax.
2 8 8 8

<
Il

2. KPATHBIE UHTEI'PAJIBI

JIBOMHONW MHTErpaJ

Ha miockoctu paccMoTpuM HEKOTOPYHO 3aMKHYTYIO o0jacte D, orpaHnueHHYIO
3aMmkHyToM JuHued L. [lycte B odomact D 3amana ¢pyukums z = f (X, y) . Heotinoti

unmezpan ot 3Tot pyHKIMHU 1o objactu D obGo3Hauvaercs

”f(x,y)dxdy.

OcCHOBHBIE CBOMCTBA I[BOﬁHOFO HHTCTpala:

1. ”cf xydxdy CH xydxdy

2. ” xy+f xy) dxdy ” xydxdy+Hf xydxdy

3. Ilycts D=D,UD,, Torna
H f (x,y)dxdy:” f (x,y)dxdy+”f(x,y)dxdy.
D D, D,

IIpnnoxeHust IBOMHOI0 MHTErpaja

1. ITnowaos obnactu D Berumcnsercs mo popmyne S, = ” dxdy .
D

2. Obvem UMIMHAPUYECKOTO Tella, HUKHUM OCHOBAaHHEM KOTOPOTO SIBISIETCS
oomacte D, nexamas B mmockoctn XOY, BEpXHUM — 4YacTh TOBEPXHOCTHU

Z= f(X,y), npoektupytomascsi B obrmactb D, OokoBas MNOBEPXHOCTh —
MUIMHApUYEeCcKas, ee oOpasyromue mapamuienbHbl ocu Oz w mpoxomar uepes

rpanunty L obmactu D, Beramcnsercs mo hopmyse V = ” f (X, y)dXdy .
D

3. Macca mmockoit  mmactuHel D,  wmeromell MOBEPXHOCTHYIO IIOTHOCTH
pzp(x, y), HEMpEphIBHYI0O B  001acTu D, BbIUMCISIETCST 1O  dopmylie

M = ”p(x, y)dxdy.
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Berancienne nBOMHOTO HHTErpaia

1. ITycts obmacts D orpanuueHa IByMsI BepTHKAJIBHBIMH MPSAMBIMH X =a, X=D
(a<b) U JBYyMS KpPUBBIMHU y:(pl(x), y:(pz(x), puYeM gol(X)Sgoz(X)
@ (X)<,(X) s Beex Xe[a,b]. Torna nBOWHOW WHTErpajl MOXKHO CBECTH K

MMOBTOPHOMY (IIBYKPAaTHOMY) CJEAYIOIIUM 00pa3oM:

b( ©2(x) (x)

”‘ xydxdyj .[ xydyxjdxjfxy)dy

a\ ¢(x)
2. Tlycte obmacte D orpanwueHa [ABYMS TOPH30HTAIbHBIMH — IPSIMBIMH
y=c, y=d (c<d) n aeyws kpussnan X=@,(y), X=p,(y). npuier ¢,(y) < ,(y)
mis Bcex Ye[c,d]. Torma nBoiHON HHTErpaj; MOXKHO CBECTH K IOBTOPHOMY

(IByKpaTHOMY) CJIEIYIOIINM 00pa3oM:

@, (Y) d  o(Yy)
”f(x y)dxdy—J' j f(x,y)dx dy:jdyj f (X, y)dx.
c\ a(y) c oY)

3. Ilycts obmacte D He sBusercs snemeHTapHou. Torma ee ciemayer pa3OoUTh Ha
KOHEYHOE YHCJIO DJJEMEHTAPHBIX oOO0JacTeld MpsSMBIMH, TMapaJIeIbHBIMU OCSM
koopauHat. [IpyW BBIYMCIEHWH TaKUX JABOWHBIX HHTETPANOB CIEIyeT MPUMEHHUTH
CBOMCTBO 3.

[Ipumep. 3anucaTh IBOWHON UHTETPAT j I f (X, y)dXdy B BHJI€ TIOBTOPHOT'O
D

MHTErpaia IByMs criocobamu, eciii o0acTh nHTerpupoBanuss D orpannuena

4
JUHUAMHU Y =—, Y =X, X=4,
X

Crtpoum 00J1acTh:

YA
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[lepBoiit cioco6 3amucu. [Ipu npoekTupoBanuu Ha ocb OX gaHHas 00J1aCTh SIBISETCS

. 4
sanemeHTapHol. Tak kak npu 2<X<4 mmeeMm —<Yy <X, TO
X

H f (x,y)dxdy :jdxj‘ f(x,y)dy.

Bropoii cnoco6 3anucu. Ilpu npoextupoBanuu Ha ock Oy gaHHas 00yacTh He

ABIIAeTCS dieMeHTapHol. Haiinem KoopIMHAThl TOUKHU MepeceyeHust npsiMod X=4 u

4

4
BCTBHU THUIIC 6OJ'IBI =—. =—= 1 . Taxxe HOHaI[O6I/ITC$I KOOpAnHAaTa TOUYKHU
p X 1 p Yy

nepecedeHus NpsAMbIX y=X U X=4, 10 ectb Y=4. llonyueHHywo ¢urypy

HEOoOXO0JIMMO Pa30UTh Ha JBE C MOMOIIbIO MpsAMON Y =2, napayuienbHoid ocu OX u

. 4
BOCTOJIb30BaThCsl MyHKTOM 3. Jlns mepBoit obmactu: 1<y<2, —<x<4, i

BTOpoii: 2<y<4, y<x<4.B pesynprare uMeem

” f(x,y)dxdy = j.dyjl f (X, y)dx+j.dy} f(x,y)dx.

[Ipumep. BeraucnnTs ABOWHON UHTETPAIT .[ .[ xdxdy mo o6sactu D, orpanndeHHOi
D

muHIsME Y =4,y = X°
CrhemaeM 4epTex U OTPEACIIUM TIPEIeTTbl MHTETPUPOBAHUS:
—2<Xx<2,

X°<y<4, ‘
yi

<Y

|

N

o

NE——— ==

”xdxdy = J% xdxjdy = j. xdx(4— xz) = _2[(4x— x3)dx =
b 2 o) -2

D
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(4?2_%4}:_[2)(2_%4)2 _(8-4)-(8-4)=0.

-2
[Ipumep. Breiuncauth o00bEM TelNa, OrPAHUYEHHOTO MOBEPXHOCTIMH X+ Y =1,

z=xX"+y*+1, x=0, y=0, z=0.

N306pa3um Ha mmockoctu XOY MpOEKIUIo Tena:

YA

V= Uz (x,y)dxdy = Idxlj x +y +1)d Idx(x y+y€+ yj“:
[xz(l—x)+(l_3x) de j)'x —x*+1- x+@]dx:

3 4 2 1
_{X__X__i_x_x ( X J l_1+1_1_0+i:

I
O'—.l—‘

3 4 2

[Ipumep. Haiitn Maccy TIacTUHKY, OTPAaHUYCHHON THHUSAMU X =Dy, X=0, y=2u
UMEIOIIEH TTEPEMEHHYIO TTOBEPXHOCTHYIO TNIOTHOCTh P = 2X +3Y .

Maccy mIacTUHKH BBIYUCITHM TI0 (hopmyIie

m:”p(x,y)dxdy.

Ctpoum 001aCTh:
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YA

y=2

)(45\]

Haiinem abcruccy Touku nepecedeHus mpsMbix X =5y u y =2, nonydaeM X =10.

Torza 0< x <10, gs y<2u

10 2 10 3 jz
m= X, y)dxdy = || (2x+3y)dxdy = [ dx|(2x+3y)dy = | dx| 2xy + =y? | =
ijp(y)ijj( y)v!!( y)yl(yzy;
5
10 2 10 10
:J‘dx(4x+6—zx2—E-X—J:I(4x+6—§x2jdx:(2x2+6x—§x3j =
5 2 25 5 50 150 J,

=200+ 60—£ 1000 = 260—@:@
150 3 3

H[}I/IMGQ. Berunciauts MOMEHT 1505 (S0) 005051 OHHOPOHHOﬁ IIJTaCTHUHKH, OI’paHI/I‘IeHHOﬁ

X
JIMHUSIMA — + Y 1, x=0, y=0 oTHOCHTENBHO HaUajia KOOPAUHAT.
a

B cuny 01HOpOAHOCTH IIIACTUHKH, MOJIOKHUM €€ INIOTHOCTh PaBHOU p(X, y) =1.

X
VYpaBHEHUS TpaHUI] TUIACTUHKHU Y = b(l— —J , X=0, y=0. MsI nonyyaem
a

” x +y? dxdy jdxb(ljaj x +y2)dy:T(x2y+y?3]b(la] dx =

0

3
a bs(l_x) a 3 2 3
=I xzb(1—§j+—a dx:bj w2 X el X+3X—2—X—3 dx =
5 a 3 ) a 3 a a° a
_b.T Xz_x_3 b® xb® x*v* xb° dx =
. a 3 a a 3&°



a’(, b*) a b*> ) b*_ a’h?®
e M) e )T
_b(a‘? ab®> a°® ab® ab? asz a’p

+ t——|=—.
3 3 4 12 3 2 ) 12

2.1 TpoiiHoii nHTErPaJI

[IycTh B MPOCTPAHCTBEHHOW IWIMHAPUYECKONH oOmactm V  3amaHa (yHKIUS
u=Tf(x,y,z2). Ilycts obaacte D sBasieTcst mpoekiuei oosactd V Ha IUIOCKOCTh
XOy, cama obmacth V CHH3y OrpaHM4YeHa MOBEPXHOCTBIO Z =/, (X,Y), cBepxy -
INOBCPXHOCTHIO Z =l//2(X, y) , IpUYEM JJIs1 BCEX TOYCK obmactu Dy, (x,y)<w,(xy).

Torma TtpoiiHo unterpan ot pynkmuu U= f(X,y,z) no obractu V obo3HauaeTcs

J ” f(X,y,2)dxdydz u moxer OBITH TIpe0Opa3zoBaH CICAYIOIIUM 00pa3oM:
\%

v (X,Y)

mf(x,y,z)dxdydz:”dxdy _[ f(x,y,2)dz

w1(XY)
Ecnmu npu »tomM oOmacte D orpaHuueHa AByMsT BEPTUKAJIbHBIMH MPSIMBIMH
X=a, X=Db (a<b) u nByms kpuseiMu Yy =¢,(X), Y=¢,(X), rme ¢ (X)<e,(X) msa
Bcex X e[a,b], To TpoiiHoi HHTErpas MOXKHO CBECTH K MOBTOPHOMY (TPEXKPATHOMY)

CJICAYIOIIHUM 00pa3oM:
b ?,(x) wo(X,Y)

[I] Oy, 2)dxdydz =[x [ dy [ f(xy.2)dz

a o) )
Awnanoruyno, eciu  o0iacte D orpaHndeHa AByMsI FOPH3OHTAJIBHBIMU MPSMBIMH
y=c, y=d (c<d) u myws xpussivn X=@,(y), X=0,(y), npsey ¢,(Y) < ,(¥)
ais Beex Ye[c,d], To TpoitHOH HWHTErpam MOXHO CBECTH K IOBTOPHOMY

(TpeXkpaTHOMY) CIICAYIOIIMM 00pPa3oM:
d 2 (Y) wo(X,Y)

j”f(x, Y, z)dxdydz:_[dy j dx I f(x,y,2)dz.

¢ al)  wnlxy)
[Tpumep. Haiitu 06beM TeNa, OTpaHUYEHHOTO MTOBEPXHOCTIMU

x?+y? =18, x=43y, x=0, z=0, z:lf—ly.

IoBepxHOCTh X + Y =18 - HuumMHApHYecKas, ¢ 0Opa3yrOLIeH, MapaIeNbHON OCH
Oz; B cedeHHMH, NEPICHIUKYISIPHOM OOpasyromen, - OKPYKHOCTh C IIEHTPOM B

Havajie KOOpJAMHAT pajanyca 32
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HOBEPXHOCTh X =4/3Y - LMIMHAPHUYECKAs, ¢ 0Opasyrouiel, napamiensaoi ocu Oz; B

CEYEHHH, TIEPIICHANKYIIIPHOM 00pa3yIoIeii, BETBb Mapadoiibl X = 4/3Y,

noBepxHocTh X=0 - miockocts OYz,
noBepxHocTh Z=0 - miockocTh OXxy,

10
MOBEPXHOCTh Z = 1—]?/ - IJIOCKOCTh, coeprkamias ocb OX.
OO6bem Tena BhiuMcisieM 1o GopMyIie:

V= j\./” dxdydz.

}.l

e
v

|

|
|
|
l
0 3 [3f2

Jlist paccTaHOBKM TIpenenoB Haiimem Ha twiockocth OXYy  TOuKy mepeceueHus
OKPYKHOCTH U 1mapalobl. [ 3TOro penum cucteMy ypaBHEHHI:
x° +y* =18,
‘= J3y.
[ToncraBinsst BTOpoe ypaBHEHHE B MIEPBOE, MOTYIUM
3y +y*=18;
y* +3y-18=0;
otkyaa Y, =3, Y,=-6.
Tax xak B o0nactu Yy >0, To 3HaueHue Y, = -6 He moaxoaut. [loncraBum B
X =4/3Yy 3HaueHue Yy, =3, MOIy4uM X(3)=3.
Torma nist MpoeKIMK Tela Ha TUIOCKOCTh OXy MOJTy9aeM CIICTYIOIINEe HEPaBeHCTRA!
0<x<3,
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X2
Z <y<4/18—x?,
3 y

10

COOTBETCTBEHHO I MepeMeHHON Z uMeeM 0<z<—VY.

PaccraBuM npenessl HHTETPUPOBAHKS U BBIYUCIUM TPOMHON UHTEIPAIL:

3 V18 N 10
V:m.dxdydz:jdx
\Y 0

%y 3
_f dy_[dz:_[dx _[ dy(z)‘?y:
% 0 0
510 103 (y°
dx X[ (Eyjdy:ﬁldx(y?j 2

X
3
18—x2

2
x
3 3

I
O ey W
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2.2 KPUBOJIMHEWHBIE HHTEI'PAJIBI

Kpuonunenuslii uaterpai 1 poaa (1o JUIMHE YTH)

1. Ilycte rnamkas kpuBast L mockoctu XOy 3amana ¢yukimeid Yy = Yy(x), X €[a,b],
bynem npennonarare, uro pynkuus f(X,y) HenmpepblBHA BO BCeX TOUKax KpuBoi L,
TOrJla KPUBOJIMHEHHBIN MHTErpan mepBoro poja (MO JUIMHE AYTH) 3alUChIBACTCS

CJIICAYIOITUM 0o0pazoM: f X,y dl u BEIUMCIIAETCS 11O (I)OpM yJIe
Y p
L

_[f(x,y)dl :.T f(xy(x)) 1+(y'(x))2dx.

L a
2. HYCTB Ha IMJIOCKOCTHU xOy MapaMCTPUUICCKHU 3a/laHa TJIAAKas KpuBasa

L:{X_X(t),te[a,b],

y=y(t)
T.e. Gyaem npeanonarats, uro Gysxuun X(t),y(t) - HenpepbiBHO
nuddepennupyemble; nycts Gynkuus f (X,Y) HempepbiBHA BO BCeX TOUKaX KPUBOH

L, Torma KpUBOJWMHEHHBINH MHTETPA IEPBOTO poja (IO IMHE TYTH) BEIYHCIISETCS
o ¢opmyiie

b

[ 0uy)a =] £ (x(0)y(0)((x ©) +(y () Jot

L a
Eciu KpuBas L 3alaHa B TPCXMCPHOM IIPOCTPAHCTBEC, T.C.

x=X(t)
L:qy=y(t),te[ab],
z=1(t),

TO COOTBCTCTBCHHO NMCCM
b

[f(xy.z)di=[t (x(t),y(t),z(t))\/((x'(t))z+(y'(t))2 +(z'(t))2)dt.

L a

I IpnitoxeHust KpUBOJIUHENHOTO HHTErpajga 1 pomaa

1. I'eomempuueckoe npunodxcerue. BBIMUCICHUE JIMHBI KpUBOH 110 (hopMyJie
L|=[dI.
L

2. Mexanuueckoe npunodicenue. BBIYUCICHUE MacChl KPHBOM.
[Tycth L - mumockas kpuBast u O (X, y) - INIOTHOCTH Ha KpuBoi L. Tornga macca

BBIUHCIIACTCS 1O popmyiie

m, :j5(x,y)dl
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B cnyyae npocTpaHCTBEHHOUW KPUBOW MOJy4a€M COOTBETCTBEHHO

mL:J5(x,y,z)dI.

[lpumep. Berumcnuts wuHTETpan J. idl, e L - ayra mapabomer Yy’ =2X,
y

L

3aKII0YCHHAs MeXLy Toukamu A(2,2) u B(8,4).

Beranciaum auddepentman mmuael xyru dl s kpusoit Y =+/2X:

1 1 1+ 2X
'=—— dl=\1+ ’de=‘/1+—dx=,/ dx.
Y \2X ) 2X 2X

CrneoBatenbHO, JAHHBIA MHTErpall paBeH

8 8
X X [1+2X 1 1
Zdl = | ==, [F===dx = | 241+ 2xdx = = (L+ 2x)*?
{y L/zx\/ 2x !2 5 d+2x)

[Ipumep. HaiiTu Maccy OJTHOPOJTHOM JyT'U IUKIJIOUIbI

I_:{x—a(t—sint)

y =a(1-cost)

2=%(17J1_7—5£).

te[0,27]

Tak xax KpuBasi OTHOPOAHAS, TO IJIOTHOCTh O (X, y) =1. Haiinem X', y' u dl:

x'=a(l-cost), y' =asint,

dl = \/az(l—cost)z +a’sin’t dt =a~/1—2cost +cos’t +sin’t dt = av2— 2cost =

=a,/2(1—cost) =a, /2-23in2% dt = 2asin%dt.

CraenoBaTenbHO,

27 2
m, :_[5(x,y)dl = £2asin%dt:—4acos% g:8a.

KpuBoanHeHbIN HHTErPAI 2 poaa (110 KOOPIMHATAM )

1. llycte  AB - ayra rmankoii kpuBo# L, 3amannoit Ha mockoctu XOY  QyHKuein

y=Yy(X), xe[ab], Bbymem mnpeanomarars, uto yukuun P(X,y), Q(x,Y)
HETpephIBHA BO BCEX TOUKAX KPpUBOWM L, TOria KPUBOJMHEWHBIA UHTETpaji BTOPOTO
pona (o KOOpJIMHATaM) 3aIMChIBACTCS CIECTYIOITUM obpazom:

J P(x,y)dx+Q(X,y)dy u Beruucisercs mo Gpopmyie:
L

[P(x,y)dx+Q(x, y)dy = [ (P(x, Y()) + Q(x, y()y (x))x .

BaxHpIM CBOWCTBOM HHTErpaia sBISETCS TO, YTO OH 3aBUCUT OT OPHUEHTALlUU
KpPHUBOM, UIMEHHO,
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| PO y)dx+Q(x, y)dy = [ P(x, y)dx+Q(x, y)dy

AB
Ecnu xpuBas 3aMkHyTa, TO MHTErpajl 0003HAYAIOT CIECIYIOIIUM O0pa3oM:

[ﬁde+Qdy.
L

B ciydae 3aMKHYTOM KpPHUBOW Pa3IMYalOT MOJIOKUTEIBHYIO WU OTPULIATEIIBHYIO
OPUEHTALIMIO: IIPOTUB YaCOBOU CTPEIKU U 110 YACOBOU CTPEJIKE.

X=X(t
2. Ilycts L: ((t)),te[a, ﬂ] - TJajkas KpuBas, 3aJlaHHas MapaMeTPUUYECKH.
y=y

bynem npennonarate, uyro ¢ynkuuu P(X,Y), Q(X,Yy) HenpepbIBHBI BO BCEX TOYKaX

KPpUBOW L, TOrJa KPHWBOJWHEHHBIM HMHTETpaJl BTOPOTro poja (M0 KOOpAWHATAM )
BBIYHCIISIETCS 10 (hopMyIIe:

B
I P(x,y)dx+Q(x,y)dy = j(P(X(t), y(O)X'(1) + Q(x(t), y(t)) y'(t))dt..

AHaNOTMYHO 3alMUCBHIBAETCA W  BBIUMCISIETCS KPUBOJIMHEWHBIA HWHTErpajl IO
IIPOCTPAHCTBEHHOU KPUBOM.

[IpunoxeHus: KpUBOJMHEHHOTO MHTErpaia 2 pojaa

OyHKIUH P(X, y),Q(X, y)B 3alUCH HWHTErpajia MOXKHO CYUTaTh KOOpJAMHATAMH

BeKTOpa @ =(P(X, y),Q(X, y)) Ero Ha3BIBAIOT GeKmopHbiM noJeM, 3aJJaHHBIM Ha
kpuBoii AB=L.
0603Ha4UM I = (X, y), dr = (dX, dy).

KpuBonmuHelHbplli  WHTETrpa J. Pdx + Qdy = J. (a,dF) onpenensieT  pabomy
AB AB

BEKTOPHOTO (CHUJIOBOTO) MOJIsi & BIOJL KpuBoKM AB B HampaBiieHHHM OT TOYKH A K
Touke B.

PaGoTy BekTOpHOTO (CHJIOBOTO) TOJIA & TO 3aMKHYTOM KPHBOM 4YacTO HAa3bIBAIOT
YUPKYIAYUeU:

C:Udex+Qdy
r

IIpumep. Bpiuncnuth padoTy cuiibl (BEKTOPHOrO TOJIS) F :{cos y,sin X} BJIOJIb

orpeska AB ot touku A(0,0) mo ToOUKH

B(_g,n)

Pa6ota cuiel F BeIunciseTcs 1o popmye:
A= [ Fdx+F,dy,
AB

| #
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3anuuem ypasaenue npsmoii ( AB)

x-0 :y—O’ ZXZX, x:—ly
7 0 -0 - 7 2
2

A= j Fdx+Fdy= _[cos ydx +sin xdy :.[cos y(—ldyjﬁin(—iyjdy =
AB AB 0 2 2

—2cos _Sin(_ ] dv =/ —=sin +2COS(— )
1

:—lsinn+ 2C0S| =1 +lsin0—20050 =-2.
2 2 2

v

O N

0

[Ipumep. BuUMCInTh HUPKYJSALUIO BEKTOPHOrO MOJsA a8 = {Xy +X=Y, =Xy+X~— y}

1o KOHTYypy /', cocTosieMy u3 yacteit KpuBbix Y =—X, X=1u y=0 (manpasnenue
00X0/1a TTOJIO)KUTEIIBHOE).
dopmyiia 1151 BBIYUCICHUS TUPKYIISIIIH:

C :[ﬁde+Qdy Vi B
r -
I — xoutyp Tpeyroiaparka ABC, mpoxomaumbrit
MPOTUB  YaCOBOM  CTpENKW.  Brraucimm 1 C ot

IUPKYIAIUIO TI0 KaXK0M U3 CTOPOH.

AB: y=-Xx,dy=-dx, 0<x<1.

Cpe = _[(xy+ X—Yy)dx+(—xy+x—y)dy :.1[(—x2 + X+ x)dx +(x2 + X+ x)(—dx):
0
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Coe = J'(xy+x—y)dx+(—xy+x—y)d)’=_[(—y+1— y )y =
BC

= T(—Zy +1)dy =(-y* + y)\: =—(-1-1)=2

CA: y=0, dy=0, 0<x<1.

0 2\|°
CcA=j(Xy+X—y)dx+(—xy+x—y)dy:jxdx:(X_J _ 1
CA 1 2 ) 2
2 1 5
C:CAB+CBC+CCA:—§+2—§:€_

[Ipumep. Berauciute uHTETpa I y’dx + xdy + ydz , rne AB - xyra KpuBOi
AB

X2

LAY a0
2=2
3anuiieM ypaBHEHUE KpUBOM B MapaMeTPUYECKOM BUJIE:
X = 2cost
L:qy=sint | t, =z, t;=0.
2=2

Torma X' =-2sint, y'=cost, z'=0 u MbI moy4aem

0
j y2dx + xdy + ydz :j(—sinzt-ZSint+2cost -cost+sint-0)dt =
AB

T

V4 0 V4 0
= 2.[sin2t -sintdt + _[Zcosztdt :ZI(coszt —1)d cost + I(1+ cos 2t)dt =
0 V4 0 V3

0
=2-ﬂ—72'=§—72'.
3 3

cos’t sin 2t

)

+(t+
0

=2( — Cost)

T

3. Teopus BeposiTHOCTEH

[Ipn KmaccuueckoM OMPENeNeHUU BepPOAMHOCHb  COObIMUSL

PaBEHCTBOM

P(A)=m/n,

OTIpeIeTSACTCS
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€ M — YHUCIO DSJIEMEHTAPHBIX HCXOJOB HCIBITAHUM, OJArOnpUsSTCTBYIONIUX
MOSIBIICHUIO COOBITUSI A, n — 00111€€ YHUCIIO IIEMEHTAPHBIX UCXOJI0B UCTIBITAHMUS.
Yucnom couemanun n3 | dmeMeHTOB 1m0 K HA3BIBAIOT KOJIMYECTBO KOMOHWHAIIMIA,
CoCTaBJICHHBIX M3 | 31eMeHTOB 1O K, KOTOpbIE OTIMYAIOTCA XOTSA OBl OJIHHUM
aneMeHTOM. YHcCII0 coueTanui

ck-_ 1t
'K —K)!

Ilpumep. B smmke umeercs 15 neraneid, u3 Kotopbix 10 oKkpamieHHbIX.
COopiuk Haygady U3BIeKaeT Tpu Aetanu. HallTu BeposiTHOCTh TOTO, UTO

N3BJICYCHHBIC NCTAJIN OKAXYTCA OKpAIICHHBIMU.

Pewenue:

a) 0611166 YUCJIO BO3MOXKHBIX JJICMCHTAPHBIX HCXOJOB HCIIBITAHUA PABHO YHUCITY
3.
CHOCO6OB, KOTOPBIMHU MOXXHO M3BJI€Yb TPHU ACTAJIN U3 IITHAALATH, TO €CTh N = C15,

0) 4HMCIIO MCXOJO0B, OJATOMPUATCTBYIOIIUX HHTEPECYIOIIEMY HAC COOBITHIO, PABHO

YUCIIy CIOCOOOB, KOTOPBIMH MOYKHO BBIOpaTh TPH OKpalleHHbIX aerand u3 10, To
_ 3.

ectb M=Cyy;

B) HCKOMas BEPOSTHOCTh pPaBHA OTHOLICHUIO OOIIEro 4YWClia HMCXOMOB K YHCIY

6J'IaFOHpI/IHTHBIX HCXO0J0B

10!
m Chy a3z 10t121  74.8.9.10-12 24
n ci ! 71151 7A.121.13.14.15 91
3L12!

Ilpumep. B naptum nu3 10 neraneit umeercs 7 ctanaaptHeix. Haynauy
otoOpansl 5 neraneit. OnpenenuTs BEPOSTHOCTh TOTO, YTO CPEAN OTOOPAHHBIX

JeTajiel pOBHO TPH CTAaHJIAPTHBIX.

Pewenue:
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a) o0lIee YUCIO BO3MOXKHBIX 3JIEMEHTApPHBIX HMCXOJIOB HUCIBITAHUS PABHO YHCITY
croco00B, KOTOPHIMU MOKHO U3BJICUb MATh JIeTalel U3 AECITH, TO €CTh N = C150;

0) HalJIleM YKCIIO MCXOJO0B, OJAronpUATCTBYIOIIMX MHTEPECYIOIIEMY HAc COOBITHIO

(cpemu OTOOpaHHBIX MATH J€Tajedl POBHO TPU CTaHAAPTHBIE): TPU CTaHAAPTHbHIE
JeTald MOXHO BBIOpaTh U3 7 CTaHAApTHBIX JeTajei C73 crocobamu; MpH 3TOM
octanpHble (5-3=2) neranu JOJKHBI OBITb HECTAHAAPTHBIMHU, KOTOPbIE MOKHO

BbIOpaTh U3 (10-7=3) HecTaHAApTHBIX JeTajed, UMEBIIUXCS B MapTUH, Cg

3 (2.
criocobamu. Cie10BaTeNbHO, YKCI0 OJIaronpusTcTByomux ucxoqos m=_C; -C3;

B) HCKOMasa BCPOATHOCTH pPaBHA OTHOIICHHIO O6H.I€FO quciia UCXOJO0B K YHCITY

6J'IaI‘OHpI/I$ITHI)IX HCXO0J0B

713
3.C2 i1 oL 1515 . M .5.5] I
P(A):m:q 5C3:3!.4! I2!.1!:7.5.5.: A-M.55 5l _3_0a7s
n o Ch 10! 241100 2.44.71.8.9.10 4.8:10 8
5151

BepO}ITHOCTL COOBITHS A, KOTOpPOC MOKCT HACTYIIUTL JIMIIb IIPU ITIOABJICHHUH

OJITHOTO M3 HECOBMECTHBIX cOObITUH (runore3) Hy, H,,...,H, , o6pasyromux nonnyro

rpymIly, paBHA CyMME MPOU3BEACHUM BEPOSTHOCTEW KAXKIOM W3 TUIIOTE3 Ha

COOTBETCTBYIOIIYIO YCIOBHYIO BEPOSITHOCTH COOBITHS A:

P(A)=P(Hy) Ry (A +P(Hy)- By (A)+...+P(H,) - By (A),
rne P(H,)+P(H,)+...+P(H,)=1.

[TpuBenennyo GopMyTy Ha3bIBAIOT POPMYIOU NOIHOU 8EPOSIMHOCTIU.

Ilpumep. Nmerorcs Tpu naptuu aertanen no 20 geranen B kaxaoun. Yucio
CTaHJIAPTHBIX JETAJIEN B IIEPBOM, BTOPOU U TPEThEH MAPTUSIX COOTBETCTBEHHO
paBHo 20, 15, 10. V3 Haynauy BeIOpaHHOW MapTUU HayJayy U3BJICUCHA JI€TAIIb.

Haiit BEpOSITHOCTB TOT0, YTO OHA OKaXKETCsl OPaKOBAHHOM.

Pewenue:
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a) o0o3HauuM uepe3 A coObITHE — B3sITas JA€Talb SBIsSETCA OpakoBaHHOW. MOXKHO

CeNaTh TPU MPEANONIOKEHHs (Tunore3bl): H; — nerans BeIOpaHa U3 IEPBON NapTHH;
H, — nerans BeIOpaHa u3 BTOpoil naptuu; H, — nerans BeIOpaHa U3 TPEeThEl NapTUU.

[TockosbKy 4MCIO JeTanerd BO BCEX TPEX NMAPTHUSAX PABHO, BEPOSTHOCTU THUIIOTE3
paBHBI

1

P(Hl) = P(Hz) = P(Hs) = g

6) YCJI0BHasA BEPOATHOCTb TOr'0, 4YTO ACTAJIb 6YI[CT 6paKOBaHHOﬁ, €CJIM OHa B3sdTa U3

NEepBOM Mapuwu, PHl(A):O; yCJIOBHAs BEPOSITHOCTh TOTO, 4YTO JeTajib OyaeT

. . 5 1
OpakoBaHHOW, ecnu oOHa B3sAiTa W3 BTOpod mnapum, P, (A)=—=-—; ycnoBHas
2 20 4
BEPOSATHOCTh TOTO, YTO JETalb OyJeT OpakOBaHHOW, eCiM OHa B3sTa U3 TPETheH
10 1
napuu, Py (A)=—==.
3 20 2

B) HCKOMasi BEpPOSTHOCTh TOTO, YTO BbhIOpaHHAs Hayjnayy JeTaidb SBISETCS
OpakOBaHHOMU, HAXOIUTCS MO (POPMYJIE MOTHOM BEPOSTHOCTH

11,111
34 32 4

1
P(A)==-0+
(A) 3

BeposiTHOCTH TOTO, YTO B HE3aBHUCHUMBIX HCHBITAHUAX, B KaXKIOM M3 KOTOPBIX
BEPOSATHOCTP MOsBICHUS coObITHS paBHa p (0 < p < 1), coObITHe HACTYITUT pOoBHO K
pa3 (0Ge3pa3nmMyHO B KaKOW IOCJIENOBATEIBLHOCTH), OMNpPENeNsieTcs Mo gopmyie
bepuynnu

P (k) =Cppa™™,
rie q=1-p — BEpOATHOCTH TOTO, YTO COOBITHE B KAXKJIOM W3 HMCHBITAHWUN HE

IIOABUTCAI.

Ipumep. BeposTHOCTb BCXOXKECTH CeMsIH MieHuIlbl paBHa 0,9. KakoBa

BC€POATHOCTDL TOI'O, YTO M3 YCTHIPCX ITOCCAHHBIX CCMSAH BSOﬁHYT HC MCHCC TPCX.
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Pewenue:

a) mycTh coObITHE A — U3 4 CeMsIH B30MAYT HE MEHEE TpeX CeMsH; coObiTue B — u3 4
ceMsiH B3oiAyT 3 cemenu; cobbitue C — u3 4 cemsH B3oUayT 4 cemenu. [lo Teopeme
CJI0’KEHUS BEPOSATHOCTEN

P(A) = P(B) + P(C).

0) BeposTHocTH coObITHH B u C onpenenum 1o hopmyine bepuynnu:

~ 41
P(B) =P, (3) :Cj’p?’q“ 3 :m'0,93 -(1-0,9)=0,2916,

P(C)=P,(4)=C;p*q**=0,9*=0,6561.
B) uckomas Bepositnocts P(A)=0,2916+0,6561=0,9477.

Ecnu 4ncno moBTOPSIONIUXCS UCTIBITAHUN BEJIMKO, TO OIpeJeiIeHUEe BEPOSTHOCTH T10
dopmyne bepHyIM 3aTpyIHEHO W3-3a TPOMO3JIKOCTH BBIYUCIEHHUH. B aToM ciydae
OPUMEHSIOT MPUOIMKEHHYI0 (DOpMYIy, BBIPAXKAIOIIYIO JIOKAIbHYIO —MEopemy

Jlannaca:.

P (k) =

L o
Joeg

2

rie (o(X)—L-e_? u X—k_np
N ~Jnpg

3unaueHust GyHKIUH @(X) ONpEACTAIOTCS U3 TaOJHUIIbI, MPUBSACHHON B MPHIOKCHHH

1.

[lpn wmanbIx 3HAYCHUSX BeposTHOCTH p s BbrumcieHus P,(K) npumensior
ACUMITOTUYECKYIO opmyny [lyaccona

ﬂ,k

Pr(k) = e

~* rne e=2,7182..; A=np.

Ota dopmyna ucnonb3yercs npu A <10, mpuyuem dyem MeHbIe p W OOJBIINE 7, TEM

pe3yJIbTaT TOUHEE.
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Ilpumep. BepoATHOCTH BCXOKECTU CEMSIH MIIEHUIbI paBHa (,9.
Haiitu BepositTHOCT TOro, 4yto u3 400 MOCESIHHBIX CEMSH

B30MAyT 350 cemsiH.

Pewenue.
a) W3 YCJIOBHUS  3aJlauud p=0,9,9=1-0,9=0,1,n=400;k =350. Torna

,_350-400-09 10, ..
J400-09-01 6

0) u3 Tabmuiel B mpuiokenun 1 Haxoaum @(—1,67) = ¢(1,67) =0,0989;

B) HNCKOMasda BCPOATHOCTDL pPaBHA

1

Fiso(350) = JJ400-0.9-0,1

-0,0989 ~ 0,0165.

Ilpumep. Cpenu cemsH nmenunsl 0,02% copHsakoB. Kakosa
BEPOSTHOCTh TOTO, YTO Mpu ciydaitHom or6ope 10000 cemsn

OyzeT oOHapy>KeHO 6 ceMsiH COPHSIKOB?

Pewenue.
U3 ycmosus 3agaun P =0,0002; n=10000; k =6. Torma A =10000-0,0002=2.
Hckomas BepOSITHOCTh paBHA

6
Proooo (6) = % 7~ % -0,1353~0,012.

Ecam BeposATHOCTh HACTYIUICHHS COOBITHS A B KaXJIOM W3 7 HCIBITAHHH

NOCTOSIHHA U paBHA p, TO BeposTHOCTh P, (K, <k <Kk,) Toro, uto cobbiTHe 4 B Takux
UCMIBITAHUSAX HACTYMHUT He MeHee K, pa3 u He Oomee K, pas, ompenensercs mo

MHTerpabHOM TeopeMe Jlammaca Gpopmysoi:

X2

B _x
Pn(klskskz)z%-je 2 dx,
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vnpq npq
g %
Oynkmust O(X) = —- Ie 2dt maseiBaeTcs Qynkimei Jlamiaca. B npunoxenuu
N2z

2 nanel 3HaveHHs 3Toi QyHkmmuu ansg 0<x<5. [Ipu X>5 ¢ynkmus d(x)=0,5.

[Ipy oTpuLaTeNbHBIX 3HAYEHHSIX X B CWIy HedeTHocTH ¢yHkuuu Jlammaca

O (—x) =—D(X). Ucnoas3ys Gpyukimro Jlammaca, umeem

P.(k; <k <k,) = ®(p)-D(a).

Ilpumep. ITpo1IeHT BCX0XKECTU CEMsIH mieHullbl paBeH 90%. Hailitu

BEPOATHOCTH TOT0, uTO U3 500 mocessHHbIX ceMsaH B3ouayT ot 400 1o 440 cemsH.

Pewenue.
a) u3 ycnosus 3amaun P=0,9;9=1-0,9=0,1; n =500; k; =400; k, =440.

400-500-0,9 _
/500-0,9-0,1

_ 440-500-0,9 _
\/500-0,9-0,1

~7.45: B ~1,49.

Torma a =

0) 13 TaONMIIBI B IPWIOKEHUU 2 HAXOIUM
®(-1,49) =—-D(1,49) ~ -0,4319; D(-7,45)=—D(7,45) ~-0,5.
B) HCKOMasi BEpOATHOCTh paBHa

P,,, (400 < k < 440) ~ ®(—1,49) — d(~7,45) =—0,4312+0,5=0,0681.
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